

FORMULAR DE RAPORTARE

Activitățile desfășurate pe parcursul anului 2021 conform Strategiei naționale de dezvoltare a sectorului de tineret și a Planului de acțiuni privind implementarea acesteia, aprobată prin Hotărârea Guvernului Republicii Moldova nr. 1006 din 10 decembrie 2014, precum și Planul de acțiuni pentru dezvoltarea politicilor de tineret ale raionului Ialoveni pentru anul 2021, aprobat prin Decizia Consiliului Raional Ialoveni nr. 7/17 din 24 decembrie 2020.

1. Date generale

Instituția	Consiliul Raional Ialoveni
Numele și prenumele persoanei care a completat formularul	Pletosu Victor
Funcția în cadrul instituției	Aparatul Președintelui Raionului Ialoveni, Specialist principal în domeniul politicilor de tineret,
Date de contact	026826893, 068230922, victor.pletosu@gmail.com

2. Nivelul de realizare a acțiunilor

Descrieți activitățile preconizate spre realizare pentru anul 2021 în conformitate cu planul de acțiuni al Strategiei. <i>Faceți referire la:</i> <i>I. obiectivul din strategie;</i> <i>II. numărul și denumirea exactă a acțiunii;</i>	Descrieți gradul de realizare a activităților și rezultatele obținute. Faceți referire la indicatorii de realizare a acțiunilor. <i>De ex: 100 tineri au participat la cursuri de instruire.</i> <i>De ex: Au fost inițiate 10 afaceri profitabile ale tinerilor.</i>	Surse de informare și documentare. <i>Faceți referință la surse de informare adiționale unde este documentat procesul de realizare a acțiunilor.</i> <i>De ex: link, denumirea raportului, etc.</i>
Prioritatea I. PARTICIPAREA TINERILOR <i>Acțiunea 14 „Realizarea campaniilor de informare cu privire la necesitatea participării tinerilor în procesul de luare a deciziilor”</i>	1. Toate evenimentele și programele raionale pentru tineret sunt publicate pentru informarea și consultarea tinerilor și a actorilor cointeresați, pe rețelele sociale și pe pagina web a Consiliului Raional Ialoveni www.il.md . ONG-urile, consiliile locale ale tinerilor, consiliile elevilor, grupurile de inițiativă civică și alți beneficiari sunt informați și se implică în realizarea proiectelor și a programelor pentru tineri. Articole publicate pe paginile web ale partenerilor: https://fondultinerilor.md/ , https://www.ecorazeni.md/	Articole publicate pe pagina web a Consiliului Raional Ialoveni https://il.md/tineret/

<p>Subprioritatea I. 2. Activismul civic al tinerilor</p> <p><i>Acțiunea 17 „Organizarea trainingurilor de formare a tinerilor lideri”</i></p> <p>2. Atelierul de instruire „Managementul proiectelor de dezvoltare comunitară”, 10 – 17 aprilie 2021 / online, pe Platforma Zoom</p>	<p>În contextul lansării celei de-a XXII-a runde de granturi mici a Programului „Fondul pentru Tineri Ialoveni”, la 10 și 17 aprilie 2021, online, pe Platforma Zoom, s-a desfășurat atelierul de instruire „Managementul proiectelor de dezvoltare comunitară”, organizat pentru tinerii activi de către A. O. „Eco-Răzeni” și administrația raionului Ialoveni.</p> <p>La instruire au participat activ circa 38 de reprezentanți ai grupurilor de inițiativă civică și ai consiliilor locale de tineret din 13 localități ale raionului: Ialoveni, Ulmu, Molești, Zîmbreni, Răzeni, Mileștii Mici, Horești, Puhoi, Horodca, Țipala, Ruseștii Noi, Sociteni, Cărbuna. Participanții și-au împărtășit reciproc experiența în scrierea și implementarea proiectelor, pasiunea fiecăruia, cea mai îndepărtată localitate pe care au vizitat-o și titlul unei cărți pe care au citit-o. Apoi fiecare s-a regăsit într-un jucător ce-i reprezintă rolul său în echipă, într-o imagine cu un meci de fotbal pe terenul sportiv.</p> <p>Tinerii au definit ce este un proiect ce contribuie la dezvoltarea comunității: un set de acțiuni sau activități planificate și desfășurate de un grup de oameni, ca rezultat al deciziei luate în comun pentru efectuarea unei schimbări pozitive sau îmbunătățiri în comunitate, într-un cadru de timp limitat, conform resurselor disponibile. Sămânța din care răsare ideea de proiect este problema ce-i afectează negativ pe oameni.</p> <p>Tinerii au parcurs etapele inițierii și scrierii unui proiect:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Formarea echipei de realizare a proiectului. Proiectul are acordul întregului grup ? 2. Efectuarea sondajului pentru a consulta opinia oamenilor. Întrebăm oamenii ce am putea face cu 6 000 lei pentru comunitate. Pentru a-i ghida le oferim 3 probleme ca oamenii s-o aleagă pe cea mai importantă ! Sondajul este argumentul de ce am ales această problemă, am cules date ce confirmă existența problemei și am scris acest proiect. În timpul desfășurării sondajului putem identifica noi voluntari cointeresați și dornici de a se implica în soluționarea problemei. Se recomandă să realizăm imagini video în care oamenii vorbesc despre problema ce-i afectează. 3. Efectuarea analizei arborelui problemei cu identificarea cauzelor problemei și efectelor care se vor produce, dacă problema nu va fi soluționată – este cea mai importantă parte a propunerii de proiect – o experiență pentru tineri, o provocare și un exercițiu foarte util; 4. Identificarea celor mai bune soluții. O metodă de identificare a soluțiilor, în cadrul echipei, este să scriem în limba română sau în engleză, pe google, spre exemplu sintagma „proiect de amenajare a parcului” sau în ce domeniu este proiectul, și să dăm la căutare imagini video și foto. Le alegem pe cele mai relevante pentru situația noastră și începem să le analizăm. Dacă suntem creativi în comunicare, cu siguranță, echipa de proiect va genera idei noi. 5. Stabilirea scopului și obiectivelor proiectului. Scopul este schimbarea scontată pe care dorim s-o obținem în rezultatul implementării proiectului. Este soluția practică a 	<p>Articol publicat pe site-ul Consiliului Raional Ialoveni:</p> <p>https://il.md/2021/04/21/atelierul-managementul-proiectelor-de-dezvoltare-comunitara-2/</p>
--	---	---

problemei identificate. Obiectivele inteligente sunt pași de realizare a scopului, și sunt formulate SMART (specifice, măsurabile, realizabile, reale și limitate în timp), ce derivă din cauzele principale ale problemei.

6. Analiza situației și inventarierea resurselor: materiale, financiare, de timp și spațiu, cunoștințele și sfaturile valoroase ale specialiștilor. Analizăm ce resurse avem disponibile și cât trebuie să solicităm. Despre resursele informaționale (televiziune, radio, ziar local, rețele sociale) trebuie să analizăm dacă proiectul implică mijloacele de informare în masă ca să atragem atenția cetățenilor și să-i implicăm, pentru a schimba atitudinea despre tineri. Activitățile mediatizate trezesc interesul donatorilor, cât și a diasporei de peste hotare.

7. Proiectul sensibilizează membrii comunității ca să conștientizeze problema în cauză, dacă le explicăm care sunt consecințele nesoluționării ei ! Întrunește acest proiect nevoile reale ale comunității, în mod transparent ? Dezvoltă proiectul potențialul capitalului social – resursa umană – cea mai valoroasă resursă. Contribuie la dezvoltarea celorlalte categorii sociale ?

8. Elaborarea planului de acțiuni și a perioadei de implementare, conform proiectului model.

9. Descrierea activităților proiectului. Se recomandă ca proiectele pentru tineri include elementul distractiv ce îmbină armonios utilul cu plăcutul: excursii, jocuri intelectuale, gala talentelor locale, evenimente de celebrare a rezultatelor. Proiectul poate să includă și o componentă de advocacy.

10. Distribuirea clară a responsabilităților între membrii echipei ne asigură succesul.

11. Estimarea costului proiectului și a devizului de cheltuieli reiese din activitățile planificate și descrise. În bugetul narativ argumentăm necesitatea efectuării procurărilor și vom arăta contribuția financiară a actorilor din comunitate. Proiectul are stabilite rezultate măsurabile, concrete, care ne ajută la întocmirea devizului de cheltuieli.

12. Stabilirea parteneriatelor. Tinerii identifică actorii comunitari – părțile cointeresate care participă direct la implementarea proiectului și care sunt potențialii lor parteneri. Le expediază scrisori despre problema aleasă și soluția – proiectul elaborat. Pentru a construi încrederea între tineri și autoritățile administrației publice le comunicăm că este necesară contribuția partenerilor. Grupurile de inițiativă civică și consiliile locale de tineret se pot adresa primarului localității sau consiliului local ca să planifice și să aprobe, anual, în bugetul local, suma de 15 000 lei pentru ca să poată oferi contribuția necesară la implementarea proiectelor realizate de către tineri în cadrul rundelor de granturi ale Programului „Fondul pentru Tineri Ialoveni”.

13. Argumentarea continuității proiectului trebuie dovedită printr-o scrisoare de garanție a actorilor parteneri implicați în realizarea proiectului.

	<p>14. Stabilirea titlului proiectului după finalizarea scrierii lui – este cartea de vizită a proiectului.</p> <p>15. Completarea formularului de aplicare – a propunerii de proiect, respectând cerințele donatorului, povestind o istorie ce captivează cititorul, focusându-ne pe oameni și folosind exemple concludente.</p> <p>Tinerii au selectat câte o problemă din comunitățile lor care necesită o rezolvare urgentă. Apoi, au efectuat analiza arborelui problemei cu identificarea cauzelor și efectelor ce se vor produce, dacă problema nu va fi soluționată. Conform matricii cadrului logic, au transformat, într-un mod creativ, arborele problemei în arborele obiectivelor, găsind soluții viabile ce exprimă situația îmbunătățită pentru fiecare aspect negativ, prin exerciții practice de formulare a scopului, obiectivelor și descrierea activităților corelate cu cauzele secundare ale problemei, precum și rezultatele scontate calitative și cantitative sugerate de efectele primare ale problemei.</p>	
<p>3. Atelierul de instruire „Alegerile pentru tineret – exercițiu al democrației participative”, 24 aprilie 2021 / online, pe Platforma Zoom</p>	<p>În contextul lansării celei de-a XXII-a runde de granturi mici a Programului „Fondul pentru Tineri Ialoveni”, la 24 aprilie 2021, online, pe Platforma Zoom, s-a desfășurat atelierul de instruire „Alegerile pentru tineret – exercițiu al democrației participative”, organizat de către A. O. „Eco-Răzeni” și administrația raionului Ialoveni pentru tinerii activi care au dorința de a implementa proiecte privind organizarea alegerilor pentru tineret. În cadrul acestei runde este oferită o nouă oportunitate de – a accesa resurse financiare pentru proiectele de organizare și desfășurare a alegerilor de tineret și constituirea consiliului local al tinerilor, care poate fi elaborat și implementat de actualul consiliu local al tinerilor sau un grup de inițiativă civică al tinerilor din comunitate. Subliniem că, organizarea și desfășurarea alegerilor pentru constituirea consiliului local al tinerilor va fi în coordonare cu specialistul de tineret din localitate sau altă persoană responsabilă desemnată de primăria localității pentru a fi mentorul proiectului.</p> <p>Moderatorul atelierului, domnul Sergiu Gurău, directorul executiv al A. O. „Eco-Răzeni” împreună cu tinerii participanți au definit conceptul de educație civică, participare sănătoasă la viața publică și atitudine proactivă pentru îmbunătățirea situației comunităților în care locuiesc. Totodată, învățăm procesele democratice precum sunt alegerile, dreptul la vot, campania electorală și program electoral pentru ca să conștientizăm rolul nostru în comunitate, și să punem creativitatea la contribuție privind soluționarea problemei indiferenței și absenteismului tinerilor, precum și participarea scăzută la alegeri. Distinsa doamnă profesor Galina Tonu, vicepreședintele raionului Ialoveni a menționat că este de datoria autorităților administrației publice locale de a antrena și încuraja tinerii, începând cu vârsta de 14 ani, să participe în procesele democratice la nivel local, deoarece politicile de tineret au rolul de a pregăti tinerii pentru</p>	<p>Articol publicat pe site-ul Consiliului Raional Ialoveni: https://il.md/2021/04/28/atelierul-alegerile-pentru-tineret-exercitiu-al-democratiei-participative/</p>

implicarea lor în procesul decizional. În acest scop, administrația raionului oferă suportul logistic și financiar pentru organizarea alegerilor privind crearea consiliilor locale de tineret. Să mobilizăm tinerii în alegeri comunitare, să-i inspirăm ca să avem voluntari la implementarea proiectelor, ca să obținem experiență și competențe dezvoltate este mesajul doamnei vicepreședinte al raionului. Deoarece, continuăm tradiția de implicare a tinerilor în mecanismele democrației participative și procesul decizional local, proiectele privind organizarea alegerilor pentru crearea CLT vor fi acceptate pentru oferirea suportului financiar, fără concurs. Participanții au parcurs formularul de aplicare privind etapele de creare ale unui consiliu local al tinerilor: atelierul de instruire privind procesul electoral, adunarea generală a tinerilor, campania electorală, ziua alegerilor, atelierul de instruire a tinerilor consilieri privind rolul și regulamentul unui CLT. Aceste etape sunt descrise în **capitolului II al Regulamentului** – cadru privind organizarea și funcționarea consiliului local al tinerilor.

1. **Adunarea generală a tinerilor** – forul reprezentativ al tinerilor din comunitate. În condițiile actuale, poate avea loc off-line în spațiu liber și on-line. Adunarea generală poate fi organizată de autoritățile administrației publice locale sau de un grup de inițiativă al tinerilor. Anunțul privind organizarea adunării generale se publică pe site-urile oficiale și pe rețelele de socializare cu minim 15 zile înainte, pentru ca să cunoască cât mai mulți tineri. În cadrul adunării generale este aleasă o comisie electorală din 3 – 5 membri doritori și se întocmește un proces-verbal privind crearea acestei comisii. Din componența comisiei electorale pot face parte: reprezentantul APL I, reprezentantul societății civile, precum și tinerii fără apartenență politică. Comisia electorală are următoarele atribuții: stabilește ziua și locul alegerilor; modalitatea alegerilor off-line în spațiul liber sau on-line; înregistrează candidații și colectează dosarele lor; organizează alegerile; întocmește un raport privind rezultatele alegerilor; desfășoară prima ședință de validare a mandatelor membrilor CLT și de constituire a consiliului local de tineret. Deci, adunarea generală a tinerilor ia decizii importante privind crearea comisiei electorale și crearea consiliului local de tineret prin desfășurarea alegerilor.

2. **Depunerea dosarelor candidaților.** Se anunță public perioada de depunere a dosarelor pe poșta electronică. Dosarul cuprinde documentele: copia actului de identitate, CV-ul, scrisoare de intenție, programul electoral, lista de susținători. Candidații primesc confirmare de la comisia electorală, că dosarul este înregistrat. Pot candida la funcția de membru al CLT tinerii cu vârste cuprinse între 14 – 35 de ani, ce au viza de reședință/domiciliul în localitate, nu au antecedente penale și nu sunt funcționari publici.

3. **Campania electorală.** După ce comisia electorală a primit dosarele și a înregistrat candidații, începe campania electorală și comisia organizează dezbateri electorale pentru

	<p>a facilita discuțiile între candidați, adresându-le întrebări deschise: Câte ore pe săptămână poți oferi activității în CLT ? Ești dispus să activezi într-o echipă ? Ce Vă determină să candidați pentru funcția de membru al CLT ? Ce înseamnă voluntariatul pentru tine ? Cu ce ai putea contribui la buna organizare și funcționare a consiliului local de tineret ? etc.</p> <p>4. Desfășurarea alegerilor poate avea loc off-line în spațiu liber sau on-line, ce cuprinde mai multe secțiuni. Toți tinerii pentru a vota, se pot înregistra, ca să demonstreze că sunt din localitate. Ordinea candidaților în buletinul de vot este conform tragerii la sorți. Seara sunt anunțate rezultatele numărării voturilor de către membrii comisiei electorale sau sunt publicate pe platforma on-line, și se întocmește un proces-verbal privind rezultatele alegerilor, ce cuprinde lista candidaților, numărul de voturi, cine sunt desemnați membri ai CLT și supleanți. Procesul electoral trebuie să fie cât mai transparent.</p> <p>5. Ședința de validare a mandatelor membrilor CLT, de constituire a CLT, de aprobare a Regulamentului de organizare și funcționare a CLT, elaborat conform prevederilor Regulamentului-cadru. Această ședință este organizată de comisia electorală, care anunță ședința cu minim 15 zile înainte, și se întocmește un proces-verbal de constituire cu anexarea raportului comisiei electorale privind rezultatele alegerilor. Componența membrilor unui CLT este egal cu numărul consilierilor din consiliul sătesc / comunal / orășenesc. Președintele ședinței de constituire este ales tânărul cu cea mai multă experiență. La această ședință trebuie invitați și partenerii de încredere pentru a construi relații de colaborare. Comisia electorală se desființează în ziua constituirii consiliului local de tineret.</p> <p>Prin urmare, participanții au înțeles că un consiliul local al tinerilor trebuie să reprezinte grupurile distincte: tineretul studios; tineri talentați pasionați de artă, sport și jocuri intelectuale; tineri cu spirit de întreprinzător; tinerii care se ocupă cu agricultura și protecția mediului; tineri implicați în programe, proiecte comunitare, și activități de voluntariat. Este important ca să ajungem și la tinerii cu necesități speciale, dar și la tinerii cuprinși de vicii sociale.</p>	
<p>4. Al doilea atelier de instruire „Alegerile pentru tineret – exercițiu al democrației participative”, 15 – 16 mai 2021 / sala mare de ședințe, Consiliul Raional Ialoveni</p>	<p>În scopul promovării tradiției de implicare a tinerilor în mecanismele democrației participative, în spiritul continuității, în perioada 15 – 16 mai 2021, în sala mare de ședințe a Consiliului Raional Ialoveni, și-a desfășurat lucrările cel de-al doilea atelier de instruire „Alegerile pentru tineret – exercițiu al democrației participative”, organizat de către A. O. „Eco-Răzeni” și administrația raionului Ialoveni pentru tinerii activi care au dorința de a implementa proiecte privind organizarea alegerilor pentru tineret, conform etapelor de creare ale unui consiliu local al tinerilor. La instruire au participat activ circa 40 de tineri (băieți și fete) din 12 localități ale raionului: Ialoveni, Costești, Puhoi, Suruceni, Ulmu, Văsieni, Ruseștii Noi, Molești, Țipala, Sociteni, Hansca și Horodca. Tinerii, asociați în</p>	<p>Articol publicat pe site-ul Consiliului Raional Ialoveni: https://il.md/2021/05/21/atelierul-alegerile-pentru-tineret-exercitiu-al-democrației-participative-2/</p>

grupuri de inițiativă civică, au dorința de a accesa resurse financiare în cadrul rundeii a XXII-a de granturi mici a Programului „Fondul pentru Tineri Ialoveni”, pentru implementarea proiectelor de organizare și desfășurare a alegerilor de tineret și constituirea consiliului local al tinerilor, în parteneriat și cu susținerea autorităților administrației publice locale de nivelul I. Prin jocuri energizante și interactive, postere și activități de educație non-formală, participanții au definit conceptul de educație civică, participare sănătoasă la viața publică și atitudine proactivă; au conturat profilul tinerilor din localitățile lor și au formulat mesaje prin care îi mobilizează să se implice, mai activ, în procesele democrației participative, precum sunt alegerile, dreptul la vot, programul electoral și campania electorală. Chintesența acestor exerciții constă în conștientizarea rolului important al tinerilor în dezvoltarea comunitară și sporirea participării tinerilor la alegeri, precum și de a pregăti tinerii pentru implicarea lor în procesul decizional la nivel local. Participanții au conștientizat că un consiliu local al tinerilor reprezintă grupurile distincte: tineretul studios; tineri talentați, pasionați de artă, sport și jocuri intelectuale; tineri cu spirit de întreprinzător; tinerii care se ocupă cu agricultura și protecția mediului; tineri implicați în programe, proiecte comunitare și activități de voluntariat. Dar, este foarte important ca să includem și tinerii cu necesități speciale, cât și pe cei din categoriile defavorizate. Tinerii au fost familiarizați despre **rolul unui consiliu local al tinerilor**. E o structură aleasă de tineri, pentru reprezentarea și consultarea tinerilor, pe principiile participării voluntare în procesul de luare a deciziilor, în parteneriat cu autoritățile administrației publice locale. Conform art. 2 al Legii cu privire la tineret nr. 215 din 29. 07. 2016, **consiliul local al tinerilor** este o structură de reprezentare și de împuternicire a tinerilor, căreia i se poate atribui statutul de organizație necomercială și a cărei misiune este asigurarea participării tinerilor la dezvoltarea comunitară, în special în procesul decizional. Articolul 3 al legii nominalizate ne sugerează că realizarea politicii de tineret este fundamentată pe principiile: *egalitate* – asigurarea echității și diversității tinerilor fără nici o discriminare; *informare* – instituțiile de lucru cu tinerii și organizațiile de tineret asigură informarea tinerilor cu privire la provocările, oportunitățile și drepturile acestora; *participare* – implicarea activă a tinerilor în procesul de luare a deciziilor prin consultările publice și realizarea de activități care se produc în societate; *paritate* – proces de luare a deciziilor de comun acord între autoritățile publice și tineri prin distribuirea egală a responsabilităților în bază de încredere și de respect reciproc. Potrivit articolului 6 al Legii cu privire la tineret, Statul asigură participarea tinerilor la procesul decizional prin: susținerea creării structurilor de participare a tinerilor la nivel național și local, și finanțarea acestora în limita bugetelor disponibile; implicarea tinerilor în procesul de elaborare, luare și implementare a deciziilor; susținerea financiară a inițiativelor tinerilor

prin programe de granturi, desfășurate la nivel central și local; susținerea financiară a activităților de educație non-formală și informală; susținerea inițiativelor și proiectelor de educație civică pentru tineret”; dezvoltarea programelor de participare la procesele democratice prin asumarea responsabilității civice de către tineri și exercitarea drepturilor cetățenești. În conformitate cu prevederile articolului 12 al Legii cu privire la tineret, autoritățile administrației publice locale promovează în teritoriu politicile de tineret și coordonează implementarea lor, și au următoarele competențe: elaborează și implementează politici de tineret la nivel local; organizează programe de granturi, pentru a susține prin concurs proiectele și inițiativele tinerilor din comunitate; stimulează participarea tinerilor la procesul decizional local; asigură informarea tinerilor despre activitățile pe care le desfășoară și care au efect asupra acestora. Administrația publică locală dezvoltă instrumente care formează abilități pentru participare a tinerilor; informează tinerii; încurajează tinerii să participe la activități de voluntariat; acordă sprijin, inclusiv financiar proiectelor și inițiativelor tinerilor la nivel local.

Conform punctului 3 al Ordinului Ministerului Tineretului și Sportului al Republicii Moldova nr. T/303 din 31 octombrie 2016, cu privire la aprobarea Regulamentului-cadru privind organizarea și funcționarea consiliului local al tinerilor, „Se recomandă autorităților administrației publice locale să recunoască consiliile locale ale tinerilor care sunt constituite și funcționează în baza Regulamentului-cadru”. Prin urmare, pentru a-și exercita competențele prevăzute în Legea cu privire la tineret, administrația raionului poate să acorde suportul necesar realizării inițiativelor și proiectelor consiliilor locale ale tinerilor care sunt create corect și transparent, prin alegeri organizate conform prevederilor Regulamentului-cadru, și recunoscute de autoritățile administrației publice locale de nivelul I. Prin urmare, participanții la atelier au analizat și au discutat despre *etapele de creare ale unui consiliu local al tinerilor*, ce sunt descrise în capitolului II al Regulamentului – cadru privind organizarea și funcționarea consiliului local al tinerilor.

1. **Adunarea generală a tinerilor** – forul reprezentativ al tinerilor din comunitate. În condițiile actuale, poate avea loc off-line în spațiu liber și on-line. Adunarea generală poate fi organizată de autoritățile administrației publice locale sau de un grup de inițiativă al tinerilor. Anunțul privind organizarea adunării generale se publică pe site-urile oficiale și pe rețelele de socializare cu minim 15 zile înainte, pentru ca să cunoască cât mai mulți tineri. În cadrul adunării generale este aleasă o comisie electorală din 3 – 5 membri doritori și se întocmește un proces-verbal privind crearea acestei comisii. Din componența comisiei electorale pot face parte: reprezentantul APL I, reprezentantul societății civile, precum și tinerii fără apartenență politică. Comisia electorală are următoarele atribuții: stabilește ziua și locul alegerilor; modalitatea alegerilor off-line în spațiul liber sau on-

line; înregistrează candidații și colectează dosarele lor; organizează alegerile; întocmește un raport privind rezultatele alegerilor; desfășoară prima ședință de validare a mandatelor membrilor CLT și de constituire a consiliului local de tineret. Deci, adunarea generală a tinerilor ia decizii importante privind crearea comisiei electorale și crearea consiliului local de tineret prin desfășurarea alegerilor.

2. Depunerea dosarelor candidaților. Se anunță public perioada de depunere a dosarelor pe poșta electronică. Dosarul cuprinde documentele: copia actului de identitate, CV-ul, scrisoare de intenție, programul electoral, lista de susținători. Candidații primesc confirmare de la comisia electorală, că dosarul este înregistrat. Pot candida la funcția de membru al CLT tinerii cu vârste cuprinse între 14 – 35 de ani, ce au viza de reședință/domiciliul în localitate, nu au antecedente penale și nu sunt funcționari publici.

3. Campania electorală. După ce comisia electorală a primit dosarele și a înregistrat candidații, începe campania electorală și comisia organizează dezbateri electorale pentru a facilita discuțiile între candidați, adresându-le întrebări deschise: Câte ore pe săptămână poți oferi activității în CLT ? Ești dispus să activezi într-o echipă ? Ce Vă determină să candidați pentru funcția de membru al CLT ? Ce înseamnă voluntariatul pentru tine ? Cu ce ai putea contribui la buna organizare și funcționare a consiliului local de tineret ? etc.

4. Desfășurarea alegerilor poate avea loc off-line în spațiu liber sau on-line, ce cuprinde mai multe secțiuni. Toți tinerii pentru a vota, se pot înregistra, ca să demonstreze că sunt din localitate. Ordinea candidaților în buletinul de vot este conform tragerii la sorți. Seara sunt anunțate rezultatele numărării voturilor de către membrii comisiei electorale sau sunt publicate pe platforma on-line, și se întocmește un proces-verbal privind rezultatele alegerilor, ce cuprinde lista candidaților, numărul de voturi, cine sunt desemnați membri ai CLT și supleanți. Procesul electoral trebuie să fie cât mai transparent.

5. Ședința de validare a mandatelor membrilor CLT, de constituire a CLT, de aprobare a Regulamentului de organizare și funcționare a CLT, elaborat conform prevederilor Regulamentului-cadru. Această ședință este organizată de comisia electorală, care anunță ședința cu minim 15 zile înainte, și se întocmește un proces-verbal de constituire cu anexarea raportului comisiei electorale privind rezultatele alegerilor. Componența membrilor unui CLT este egal cu numărul consilierilor din consiliul sătesc / comunal / orășenesc. Președintele ședinței de constituire este ales tânărul cu cea mai multă experiență. La această ședință trebuie invitați și partenerii de încredere pentru a construi relații de colaborare. Comisia electorală se desființează în ziua constituirii consiliului local de tineret. Prin urmare, participanții au propus ca alegerile pentru constituirea consiliului local al tinerilor să se desfășoare duminică, 27 iunie 2021, iar la urnele de vot sunt așteptați tinerii cu vârste cuprinse între 14 – 35 de ani.

<p>5. Atelierul de planificare strategică în domeniul politicilor de tineret, 18 mai 2021 / sala mare de ședințe, Consiliul Raional Ialoveni</p>	<p>În scopul susținerii dezvoltării armonioase a tinerilor pentru a participa, mai activ, la viața social-economică a raionului, la 18 mai 2021, în sala mare de ședințe a Consiliului Raional Ialoveni s-a desfășurat prima ședință a grupului de lucru privind elaborarea Programului de dezvoltare a politicilor de tineret ale raionului Ialoveni pentru perioada 2022 – 2026. Din componența grupului de lucru fac parte reprezentanții instituțiilor și organizațiilor: administrația raionului, direcția generală educație, direcția economie, direcția asistență socială și protecția familiei, direcția finanțe, secția cultură, inspectoratul de poliție, centrul medicilor de familie, centrul de sănătate prietenos tinerilor, direcția pentru ocuparea forței de muncă, asociații obștești, consilii de tineret și echipa Programului „Fondul pentru Tineri Ialoveni”. Ședința a fost prezidată de doamna Galina TONU, vicepreședintele raionului Ialoveni, asistată de domnul Sergiu Gurău, director executiv al Asociației Obștești „Eco-Răzeni”. Dumnealor au subliniat că, implicarea tinerilor în toate domeniile vieții publice contribuie substanțial la dezvoltarea comunității și are un impact major în viitor. Iar un imperativ al timpului actual este dezvoltarea serviciilor pentru tineret. La lucrările atelierului a participat activ domnul Vitalie CÎRHANĂ, expert în domeniul planificării strategice, care a explicat metodologia elaborării programului de dezvoltare a politicilor de tineret:</p> <ul style="list-style-type: none"> – acest document este un mecanism elaborat în mod participativ și cuprinde prioritățile în domeniu. La elaborarea și implementarea lui participă tinerii alături de autoritățile administrației publice, agenți economici, instituțiile de educație și cultură, precum și organizațiile societății civile care interacționează cu tinerii, deoarece beneficiarii sunt actorii-cheie în domeniul politicilor de tineret precum sunt tinerii și familiile tinere; – fiecare instituție și organizație, în domeniul său de activitate, să realizeze o analiză a situației tinerilor, cu statistici actuale, ce programe, servicii și activități desfășoară pentru tineri. Expertul va expedia un formular referitor la informația ce se solicită de la fiecare reprezentant; – procesul demarează cu organizarea unui forum raional al tinerilor ca să identificăm provocările și necesitățile tinerilor, precum și viziunile lor de soluționare a problemelor; – în cadrul atelierului de planificare strategică vom analiza propunerile tinerilor din cadrul forumului, ca să ne documentăm care este situația reală; – vom contura baza programului cu toate aspectele structurale și vom identifica direcțiile de intervenție, ca să creăm oportunități de dezvoltare tinerilor, în funcție de preferințele lor, pentru a-și putea realiza obiectivele de viitor; – structura programului cuprinde analiza situației tinerilor, principiile, obiectivele și planul de acțiuni; 	<p>Articol publicat pe site-ul Consiliului Raional Ialoveni: https://il.md/2021/05/21/atelierul-de-planificare-strategica-in-domeniul-politicilor-de-tineret/</p>
---	---	---

	<p>– proiectul programului de dezvoltare a politicilor de tineret va fi prezentat în cadrul celui de-al doilea forum raional al tinerilor, unde participanții vor oferi idei de îmbunătățire pentru definitivarea documentului strategic, ce urmează a fi aprobat de Consiliul Raional Ialoveni. În cadrul ședinței grupului de lucru s-a decis organizarea și desfășurarea primului Forum raional al tinerilor, duminică, 06 iunie 2021, ora 11.00, Centrul de Business Ialoveni, la care sunt invitați peste 60 de tineri, cu vârste cuprinse între 14-35 ani, din toate domeniile vieții social-economice a localităților raionului Ialoveni. Pentru buna organizare și desfășurare a forumului, intervenim respectuos cu rugămintea ca membrii grupului de lucru – reprezentanți ai serviciilor publice ce interacționează cu tinerii, cât și primăriile localităților să ne ajute la identificarea tinerilor ce au dorința și intenția de a participa la forum, ca să completeze formularul de înregistrare ce va fi disponibil online în următoarele zile. În calitate de organizatori, administrația raionului Ialoveni și Asociația Obștească „Eco-Răzeni” vor asigura participanții la forum cu materiale de lucru, măști de protecție, hrană și transport (după caz, rambursarea costurilor de călătorie cu transportul public).</p>	
<p>6. Al doilea atelier de planificare strategică în domeniul politicilor de tineret, 15 și 17 iunie 2021 / sala mare de ședințe, Consiliul Raional Ialoveni</p>	<p>În scopul elaborării Programului de dezvoltare a politicilor de tineret ale raionului Ialoveni pentru anii 2022 – 2026, în perioada 15 și 17 iunie 2021, în sala mare de ședințe a Consiliului Raional Ialoveni s-a desfășurat al doilea Atelier de planificare strategică în domeniul politicilor de tineret, organizat de administrația raionului Ialoveni și Asociația Obștească „Eco-Răzeni”, cu participarea tinerilor activi împreună cu actorii politicilor de tineret. Domnul Vitalie Cîrhană, expert în domeniul planificării strategice, a reușit să implice, în mod ingenios, în cadrul lucrărilor atelierului, cei 12 tineri (5 fete și 7 băieți) din localitățile: Costești, Ruseștii Noi, Țipala, Suruceni, Răzeni și Molești, împreună cu doamna Galina Tonu, vicepreședintele raionului Ialoveni, domnul Sergiu Gurău, director executiv al A. O. „Eco-Răzeni”, domnul Victor Pletosu, specialist principal în domeniul politicilor de tineret, precum și reprezentanții – funcționari responsabili ai Direcției Generale Educație, Direcției Generale Asistență Socială și Protecția Familiei, Secției Cultură, Inspectoratului de Poliție Ialoveni și ai Centrului de Sănătate Prietenos Tinerilor „Avante”. Deoarece domeniul politicilor de tineret este intersectorial, în sensul că, cuprinde toate sectoarele ce țin de situația tinerilor: oportunități de participare, educație, sănătate, informare, instruire, voluntariat și angajare în câmpul muncii, atelierul a început cu analiza situației tinerilor din localitățile raionului Ialoveni, conform următoarelor secțiuni: 1. Informație generală și date demografice – Direcția statistică Ialoveni; 2. Angajarea tinerilor în câmpul muncii & antreprenariat – Direcția pentru ocuparea forței de muncă Ialoveni și A. O. „Eco-Răzeni”; 3. Migrația tinerilor – APL I și ASP; 4. Comportamente deviate – Inspectoratul de Poliție Ialoveni; 5. Familia tânără: situații și</p>	<p>Articole publicate pe site-ul Consiliului Raional Ialoveni:</p> <p>https://il.md/2021/06/23/atelierul-de-planificare-strategica-in-domeniul-politicilor-de-tineret-2/</p>

tendințe – Direcția Generală Asistență Socială și Protecția Familiei Ialoveni; 6. Educația formală și nonformală – Direcția Generală Educație Ialoveni; 7. Sănătatea tinerilor – Centrul de Sănătate Prietenos Tinerilor „Avante” și A. O. „Alternativa”, Costești; 8. Participarea tinerilor – specialistul principal în domeniul politicilor de tineret din cadrul Aparatului Președintelui Raionului Ialoveni și A. O. „Eco-Răzeni”.

Au fost desemnate instituțiile și organizațiile responsabile de prezentarea informației relevante pentru sectorul său de activitate până la 01 iulie 2021 pe adresa de email: ecorazeni@gmail.com, ținând cont de următoarele aspecte: situația curentă; enumerarea problemelor care se evidențiază; identificarea cauzelor problemei și a efectelor / consecințelor care se vor produce, dacă problema nu va fi soluționată; care sunt oportunitățile și resursele disponibile.

Atelierul a cuprins 4 sesiuni: lucrul în 4 echipe spre o viziune comună de dezvoltare a oportunităților pentru tineri în următorii 5 ani; sesiunea contradicțiilor; stabilirea direcțiilor strategice și elaborarea planului de acțiuni. Pentru a exprima realizările performante în domeniul politicilor pentru tineret pe care le vom avea în anul 2026, fiecare echipă a elaborat o listă de idei și afirmații pozitive. Spre exemplu: – în localitățile raionului Ialoveni va funcționa o rețea de consilii locale de tineret active; – vor fi desfășurate câte 2 runde de granturi mici, anual, pentru consiliile locale de tineret și pentru grupurile de inițiativă civică; – va fi desfășurat concursul ideilor de afaceri inovative ale tinerilor cu o rundă de granturi pentru tinerii antreprenori, anual; – Centrul de Sănătate Prietenos Tinerilor „Avante”, Ialoveni va presta servicii diverse, de înaltă calitate și va avea un număr impresionant de beneficiari; – tinerii voluntari care implementează proiecte de dezvoltare comunitară vor fi înalt apreciați și premiați în cadrul Galei Bunelor Practici și a Festivalului Raional al Tinerilor Activi; – asociațiile obștești vor implementa proiecte în domeniul politicilor de tineret în parteneriat cu Consiliul Raional Ialoveni și vor beneficia de contribuția administrației raionului; – vor fi organizate activități cultural-artistice și diverse concursuri pentru promovarea tinerelor talente; – în fiecare primărie va activa un specialist de tineret și împreună cu lucrătorii de tineret vor avea un nivel de pregătire corespunzător lucrului cu tineretul. Apoi toate ideile și afirmațiile pozitive au fost clasificate pe domenii și s-au conturat următoarele direcții prioritare, formulate astfel: 1. Promovarea modului sănătos de viață în rândul tinerilor; 2. Stimularea tinerilor în dezvoltarea afacerilor; 3. Ghidarea în carieră și formarea profesională a tinerilor; 4. Sporirea activismului civic al tinerilor.

A urmat sesiunea contradicțiilor care a provocat o serie de dezbateri între participanți. Fiecare echipă a elaborat o listă de impedimente care nu ne permit să realizăm aceste priorități. Spre exemplu: – restricțiile pandemice au limitat activitățile publice; – migrația

tinerilor de la sat la oraș, sau chiar peste hotare; – numărul redus al organizațiilor de tineret în localitățile raionului; – nu sunt specialiști în domeniul tineretului în primăriile localităților; – numărul redus al consiliilor locale de tineret nu permite ca toți tinerii din localități să fie reprezentați; – gradul scăzut de colaborare între actorii politicilor de tineret. Apoi participanții au clasificat impedimentele enumerate pe domenii pe care le-au denumit astfel: 1. Situația demografică nefavorabilă a tinerilor; 2. Acces limitat la servicii de sănătate și de informare; 3. Resursele financiare prevăzute pentru domeniul tineretului sunt insuficiente; 4. Numărul redus al structurilor de tineret și al specialiștilor în lucrul cu tinerii. Deoarece contextul social-economic afectează domeniul politicilor de tineret, participanții au efectuat analiza comprehensivă a acestui domeniu în raionul Ialoveni – Analiza SWOT structurată în punctele tari și slabe, oportunități și riscuri. Enumerăm câteva dintre ele: Puncte tari: – amplasarea geografică favorabilă a raionului Ialoveni în regiunea de centru a țării; – numărul mare al tinerilor din localitățile raionului; – actorii sociali organizează activități pentru tineri; – în fiecare an sunt organizate ateliere de instruire privind consolidarea capacităților tinerilor în scrierea și implementarea proiectelor; – anual se desfășoară câte 2 runde de granturi mici ale Programului raional „Fondul pentru Tineri Ialoveni”; – anual se desfășoară concursul ideilor de afaceri ale tinerilor în cadrul Programului „Fondul pentru tinerii antreprenori din raionul Ialoveni”; – funcționează o rețea de consilii locale de tineret active care atrag resurse și implementează proiecte de dezvoltare comunitară în parteneriat cu autoritățile administrației publice locale; – în localitățile raionului sunt grupuri de inițiativă civică ale tinerilor care desfășoară diferite activități de voluntariat în comunitate; – sunt asociații obștești care desfășoară programe pentru tineri în parteneriat cu autoritățile administrației publice: A. O. „Eco-Răzeni”; A. O. „Alternativa”, Costești; A. O. „ALECT”, Mileștii Mici. – Centrul de Sănătate Prietenos Tinerilor „Avante”, Ialoveni prestează servicii de calitate tinerilor; – sediul spațios al Centrul de sprijinire a mediului de afaceri transfrontaliere – training, expoziții și simpozioane, loc pitoresc în pădurea Ruseștii Noi este un centru de evenimente pentru tineri; – anual este elaborat și aprobat un plan raional de acțiuni în domeniul tineretului, precum și un buget pentru activitățile de tineret; Puncte slabe: – numărul redus al tinerilor care se implică în activități de voluntariat; – numărul sporit de tineri care nu au un mod sănătos de viață; – nu se implică toți tinerii din toate localitățile raionului pentru a beneficia de suport financiar din cadrul rundelor de granturi ale Programului raional „Fondul pentru Tineri Ialoveni”; – sunt puțini tineri cu spirit de antreprenor care să se manifeste în cadrul concursului ideilor de afaceri al Programului raional „Fondul de susținere a antreprenoriatului pentru Tineri Ialoveni”; – nu sunt consilii locale de tineret în toate cele 25 de localități ale raionului; – nu sunt grupuri

de inițiativă civică în toate localitățile raionului; – numărul redus al ONG – urilor ce desfășoară programe pentru tineri în parteneriat cu autoritățile administrației publice; – majoritatea tinerilor din localități nu cunosc toate oportunitățile care li se oferă, inclusiv despre serviciile prestate de Centrul de Sănătate Prietenos Tinerilor „Avante”, Ialoveni; – insuficiența spațiilor prietenoase tinerilor în localități; – colaborarea slabă între consiliile de tineret și autoritățile administrației publice; – numărul redus al primăriilor localităților care au elaborat și aprobat un plan anual de activități și un buget pentru tineri, care să reflecte activitățile ONG-urilor, ale consiliilor de tineret, ale grupurilor de inițiativă civică, și să beneficieze de contribuția APL la proiectele lor; – incluziunea socio-profesională a tinerilor cu dizabilități nu este suficientă. Oportunități: – acordurile de parteneriat și de înfrățire cu localitățile din România permit efectuarea schimbului de bune practici și experiențe în cadrul proiectelor transfrontaliere; – Fundația Est-Europeană și administrația raionului Ialoveni oferă suport financiar la Programul raional „Fondul pentru Tineri Ialoveni”, precum și la Programul raional „Fondul de susținere a antreprenoriatului pentru Tineri Ialoveni”; – consiliile locale de tineret beneficiază de suport de la A. O. „Rețeaua Națională a Consiliilor Locale ale Tinerilor din Moldova”; – ONG-urile: A. O. „Eco-Răzeni”; A. O. „Alternativa”, Costești; A. O. „ALECT”, Mileștii Mici, atrag resurse europene de la donatorii externi și desfășoară programe pentru tineri; Riscuri: – din cauza restricțiilor pandemice activitățile au trecut on-line și nu sunt eficiente; – instabilitatea politică. Fiecare echipă și-a ales o prioritate și a început să elaboreze un plan de acțiuni care să contribuie la realizarea obiectivelor. Un exemplu concludent este prioritatea „Sporirea activismului civic al tinerilor”: Obiectivul 1: „Sunt desfășurate, anual, câte 2 runde de granturi mici, cu participarea a cel puțin 300 de tineri, reprezentanți ai consiliilor locale de tineret, consiliilor elevilor și ai grupurilor de inițiativă civică din cele 25 de localități ale raionului Ialoveni, până la finele anului 2026. 1.1. Desfășurarea rundei de primăvară și de toamnă de granturi mici pentru tineri; 1.2. Atelierele de instruire pentru tineri privind scrierea și implementarea proiectelor de dezvoltare comunitară; 1.3. Concursul de selectare a proiectelor aplicante; 1.4. Finanțarea și implementarea proiectelor finaliste; 1.5. Raportarea intermediară și finală a implementării proiectelor; 1.6. Gala Bunelor Practici – premierea celor mai reușite proiecte realizate de tineri; 1.7. Festivalul Tinerilor Activi – aprecierea meritelor celor mai ingenioși tineri; 1.8. Susținerea organizării alegerilor pentru consiliile locale de tineret prin intermediul rundelor de granturi; Obiectivul 2: „Sunt organizate, anual, cel puțin 10 de activități de promovare a voluntariatului și de divertisment pentru tineri și familiile tinere din cele 25 de localități ale raionului Ialoveni, până la finele anului 2026. 2.1. Forumul Raional de Tineret; 2.2. Post-Forumul Raional de Tineret; 2.3. Conferința rețelei consiliilor locale de tineret din

	<p>raionul Ialoveni; 2.3. Săptămâna Voluntariatului în raionul Ialoveni; 2.4. Festivitatea dedicată sărbătorii „15 mai – Ziua Internațională a Familiei”; 2.5. Festivitatea dedicată sărbătorii „12 august – Ziua Internațională a Tineretului”; 2.6. Festivitatea dedicată sărbătorii „Ziua Națională a Tineretului”; 2.7. Concursul intelectual „Ce ? Unde ? Când ? ”; 2.8. Concursuri cultural – artistice: TVC, Concursul tinerilor fotografi, concursul tinerilor talente. <u>Obiectivul 3</u>: „Până la finele anului 2026 este oferit suportul pentru dezvoltarea capacităților organizațiilor non-guvernamentale ce prestează servicii de educație non-formală, instruire și informare pentru tinerii din cele 25 de localități ale raionului. 3.1. Semnarea acordurilor de parteneriat între autoritățile administrației publice de nivelul II și asociațiile obștești privind desfășurarea programelor pentru tineri; 3.2. Planificarea de către APL II a resurselor financiare pentru a oferi suport asociațiilor obștești la implementarea programelor ce dezvoltă servicii prietenoase tinerilor. În cadrul atelierului s-a decis că lucrul asupra elaborării planului de acțiuni va continua în cadrul celui de-al doilea Forum raional al tinerilor, care se va desfășura miercuri, 30 iunie 2021, ora 11.00, în sediul Centrului de Business Ialoveni, la care sunt invitați peste 60 de tineri, cu vârste cuprinse între 14-35 ani, din toate domeniile vieții social-economice a localităților raionului Ialoveni.</p>	
<p>7. Atelierul de scriere a proiectelor de dezvoltare comunitară, 11 și 12 septembrie 2021 / sala mare de ședințe, Consiliul Raional Ialoveni</p>	<p>În contextul lansării celei de-a XXIII-a runde de granturi mici a Programului „Fondul pentru Tineri Ialoveni”, în perioada 11 – 12 septembrie 2021, în sala mare de ședințe a Consiliului Raional Ialoveni, s-a desfășurat Atelierul de scriere a proiectelor de dezvoltare comunitară, organizat pentru tinerii activi de către administrația raionului Ialoveni și Asociația Obștească „Eco-Răzeni”. La instruirea din 11 septembrie 2021 au participat activ circa 45 de tineri, reprezentanți ai grupurilor de inițiativă civică, ai consiliilor elevilor și ai consiliilor locale de tineret din 5 localități ale raionului: Ialoveni, Bardar, Țipala, Molești și Horodca. De asemenea, în cadrul atelierului ce-a avut loc la 12 septembrie 2021, s-au implicat ingenios 20 de participanți din grupurile de inițiativă civică și consiliile locale de tineret din 7 localități ale raionului: Răzeni, Puhoi, Horești, Ruseștii Noi, Văsieni, Ulmu și Hansca. Prin jocuri energizante, interactive și activități de educație non-formală participanții și-au povestit experiența fantastică de voluntari motivați și implicați în implementarea proiectelor de dezvoltare comunitară. Totodată, și-au demonstrat punctele forte ale personalității fiecăruia, abilitățile și cunoștințele care evidențiază rolul fiecărui tânăr în cadrul unei echipe de proiect. Tinerii au definit ce este un proiect ce contribuie la dezvoltarea comunității: un set de acțiuni sau activități planificate și desfășurate de un grup de oameni, ca rezultat al deciziei luate în comun pentru efectuarea unei schimbări pozitive sau îmbunătățiri în comunitate, într-un cadru de timp limitat, conform resurselor disponibile. Dar, sămânța din care răsare ideea de proiect este</p>	<p>Articol publicat pe site-ul Consiliului Raional Ialoveni:</p> <p>https://il.md/2021/09/16/atelierul-de-scriere-a-proiectelor-de-dezvoltare-comunitara/</p>

problema ce-i afectează negativ pe oameni. Tinerii au parcurs etapele inițierii și scrierii unui proiect:

1. Formarea echipei de realizare a proiectului (consiliul local al tinerilor, grupul de inițiativă civică, consiliul elevilor). Proiectul are acordul întregului grup ?

2. Efectuarea sondajului pentru a consulta opinia oamenilor. Întrebăm oamenii ce am putea face cu 13 000 lei pentru comunitate. Pentru a-i ghida le oferim 3 probleme ca oamenii s-o aleagă pe cea mai importantă ! Sondajul este argumentul de ce am ales această problemă, am cules date ce confirmă existența problemei și am scris acest proiect. În timpul desfășurării sondajului putem identifica noi voluntari cointeresați și dornici de a se implica în soluționarea problemei. Se recomandă să realizăm imagini video în care oamenii vorbesc despre problema ce-i afectează.

3. Efectuarea analizei arborelui problemei cu identificarea cauzelor problemei și efectelor ce se vor produce, dacă problema nu va fi soluționată – este cea mai importantă parte a propunerii de proiect – o experiență pentru tineri, o provocare și un exercițiu foarte util;

4. Identificarea celor mai bune soluții. O metodă de identificare a soluțiilor, în cadrul echipei, este să scriem în limba română sau în engleză, pe google, spre exemplu sintagma „proiect de amenajare a parcului” sau în ce domeniu este proiectul, și să dăm la căutare imagini video și foto. Le alegem pe cele mai relevante pentru situația noastră și începem să le analizăm. Dacă suntem creativi în comunicare, cu siguranță, echipa de proiect va genera idei noi.

5. Stabilirea scopului și a obiectivelor proiectului. Scopul este schimbarea scontată pe care dorim s-o obținem în rezultatul implementării proiectului. Este soluția practică a problemei identificate. Obiectivele inteligente sunt pașii de realizare a scopului, și sunt formulate SMART (specifice, măsurabile, realizabile, reale și limitate în timp), ce derivă din cauzele principale ale problemei.

6. Analiza situației și inventarierea resurselor: materiale, financiare, de timp și spațiu, cunoștințele și sfaturile valoroase ale specialiștilor. Analizăm ce resurse avem disponibile și cât trebuie să solicităm. Despre resursele informaționale (televiziune, radio, ziar local, rețele sociale) trebuie să analizăm dacă proiectul implică mijloacele de informare în masă ca să atragem atenția cetățenilor și să-i implicăm, pentru a schimba atitudinea despre tineri. Activitățile mediatizate trezesc interesul donatorilor, cât și al diasporei de peste hotare. Proiectul sensibilizează membrii comunității ca să conștientizeze problema în cauză, dacă le explicăm care sunt consecințele nesoluționării ei ! Întrunește acest proiect nevoile reale ale comunității, în mod transparent ? Dezvoltă proiectul potențialul capitalului social – resursa umană – cea mai valoroasă resursă. Contribuie la dezvoltarea celorlalte categorii sociale ?

7. Elaborarea planului de acțiuni și a perioadei de implementare, conform proiectului model.

8. Descrierea activităților proiectului. Se recomandă ca proiectele pentru tineri să îmbine armonios utilul cu plăcutul: excursii, jocuri intelectuale, gala talentelor locale, evenimente de celebrare a rezultatelor. Proiectul poate să includă și o componentă de advocacy.

9. Distribuirea clară a responsabilităților între membrii echipei ne asigură succesul.

10. Estimarea costului proiectului și a devizului de cheltuieli reiese din activitățile planificate și descrise. În bugetul narativ argumentăm necesitatea efectuării procurărilor și vom arăta contribuția financiară a actorilor din comunitate. Proiectul are stabilite rezultate măsurabile, concrete, care ne ajută la întocmirea devizului de cheltuieli.

11. Stabilirea parteneriatelor. Tinerii identifică actorii comunitari – părțile cointeresate care participă direct la implementarea proiectului și care sunt potențialii lor parteneri. Le expediază scrisori despre problema aleasă și soluția – proiectul elaborat. Pentru a construi încrederea între tineri și autoritățile administrației publice le comunicăm că este necesară contribuția partenerilor. Grupurile de inițiativă civică și consiliile locale de tineret se pot adresa primarului localității sau consiliului local ca să planifice și să aprobe, anual, în bugetul local, suma de 15 000 lei pentru ca să poată oferi contribuția necesară la implementarea proiectelor realizate de către tineri în cadrul rundelor de granturi ale Programului „Fondul pentru Tineri Ialoveni”.

12. Argumentarea continuității proiectului trebuie dovedită printr-o scrisoare de garanție a actorilor parteneri implicați în realizarea proiectului.

13. Stabilirea titlului proiectului după finalizarea scrierii lui – este cartea de vizită a proiectului.

14. Completarea formularului de aplicare – a propunerii de proiect, respectând cerințele donatorului, povestind o istorie ce captivează cititorul, focusându-ne pe oameni și folosind exemple concludente.

Tinerii au selectat câte o problemă din comunitățile lor care necesită o rezolvare urgentă. Apoi, au efectuat analiza arborelui problemei cu identificarea cauzelor și efectelor ce se vor produce, dacă problema nu va fi soluționată. Conform matricii cadrului logic (logica intervenției), au transformat, într-un mod creativ, arborele problemei în arborele obiectivelor, găsind soluții viabile ce exprimă situația îmbunătățită pentru fiecare aspect negativ, prin exerciții practice de formulare a scopului, obiectivelor și descrierea activităților corelate cu cauzele secundare ale problemei, precum și rezultatele scontate calitative și cantitative sugerate de efectele primare ale problemei. Participanții au fost antrenați în completarea formularului de aplicare conform Ghidului solicitantului de finanțare, dar prin exerciții practice de formulare a scopului, obiectivelor și descrierea

activităților. Spre exemplu, dacă problema este „Parcul Liceului Teoretic Izvoare nu este amenajat corespunzător și atractiv pentru desfășurarea lecțiilor practice și activităților non-formale cu elevii”, atunci identificăm cauzele problemei: parcul nu este dotat cu mobilier stradal, arbori, arbuști și flori; lipsa voluntarilor și indiferența tinerilor; lipsa pazei și supravegherii parcului. Iar dacă problema nu va fi soluționată, ea va produce unele efecte negative: vor fi limitate activitățile non-formale ale elevilor și de petrecere a timpului liber al tinerilor într-un spațiu prietenos; scade imaginea și atractivitatea instituției de învățământ”; Parcul Liceului Teoretic Izvoare va fi total neglijat. Scopul proiectului este schimbarea pe care dorim s-o obținem în rezultatul implementării proiectului: „Parcul Liceului Teoretic Izvoare cu suprafața de 100 m² amenajat și securizat cu participarea tinerilor pînă la sfîrșitul lunii noiembrie 2021”. Acest scop poate fi realizat prin obiectivele formulate SMART (specific, măsurabil, realizabil, real și limitat în timp), ce derivă din cauzele principale ale problemei. Obiectivul 1: „Înverzirea cu 5 specii de arbori și arbuști, inclusiv dotarea cu 10 bănci și 10 urne a parcului L. T. Izvoare pînă la 31 octombrie 2021”; obiectivul 2: „Implicarea a 50 de elevi pentru a participa la lucrările de amenajare și înverzire a parcului L. T. Izvoare pînă la sfîrșitul lunii octombrie 2021”, și obiectivul 3 „Mobilizarea a 5 actori comunitari care contribuie cu resurse la asigurarea pazei și securității parcului L. T. Izvoare pînă la sfîrșitul lunii noiembrie 2021”. Planul de acțiuni, corelat cu cauzele secundare ale problemei, contribuie la realizarea obiectivelor dacă este o descriere detaliată a activităților: cum va fi realizată activitatea; cînd va avea loc, unde și cît va dura; cine va coordona organizarea ei și ce materiale sunt necesare; cine sunt partenerii și rolul acestora; cine sunt beneficiarii și dacă sunt implicați în elaborarea, implementarea și evaluarea activității. Exemple de activități: organizarea unei ședințe cu profesorii, părinții și elevii liceului pentru informarea lor despre acțiunile proiectului; elaborarea unui plan de amenajare a parcului; instalarea a 10 bănci și 10 urne în parc; plantarea a 50 de arbori, arbuști și flori; repararea și extinderea aleii centrale din parc; crearea și consolidarea capacităților clubului tinerilor voluntari pentru mediu; organizarea atelierului de instruire a personalului tehnic despre asigurarea supravegherii parcului; reabilitarea sistemului de iluminare a parcului; informarea și sensibilizarea instituțiilor publice despre necesitatea îngrădirii parcului. Prin urmare, tema pentru acasă a participanților este de a ajusta și îmbunătăți proiectele pe care le-au început să le elaboreze conform matricii cadrului logic și a modelului de proiect completat, citind atent ghidul solicitantului de finanțare în Runda a XXIII – a de granturi mici pentru tineri, după care, le vor expedia pe poșta electronică a Programului „Fondul pentru Tineri Ialoveni”: pgm@fondultinerilor.md, pînă la 30 septembrie 2021.

<p>8. Atelierul de instruire privind incluziunea și egalitatea de gen, 21 noiembrie 2021 / sala mare de ședințe, Consiliul Raional Ialoveni</p>	<p>În contextul suitei de manifestări dedicate Zilei Naționale a Tineretului, la 21 noiembrie 2021, în sala mare de ședințe a Consiliului Raional Ialoveni, s-a desfășurat Atelierul de instruire despre principiile de bază ale egalității de gen, la care au participat activ reprezentanții celor 24 de echipe de tineri din 15 localități ale raionului, care implementează proiecte în cadrul Rundeii a XXIII-a de granturi mici a Programului „Fondul pentru Tineri Ialoveni”. Prin jocuri energizante, interactive și activități de educație non-formală participanții au înțeles că, egalitatea de gen presupune că toți oamenii (bărbați și femei) sunt liberi să-și dezvolte abilitățile personale și să facă alegeri, fără a fi limitate de stereotipuri, roluri rigide de gen și prejudecăți. Moderatoarea atelierului, doamna Alina Andronache, expertă de marcă în acest domeniu, a menționat că, o problemă a societății noastre este prezența stereotipurilor și a prejudecăților înrădăcinate, deși, recunoaștem diferențele dintre oameni și că toți avem aceleași oportunități și șanse egale de dezvoltare. Stereotipurile sunt etichetările care susțin cum ar trebui să fie bărbații și femeile. Prejudecățile sunt atitudini generalizate față de femei sau bărbați ca grup social și reprezintă un rezultat al stereotipurilor de gen. Tinerii au fost antrenați în procesul de elucidare a miturilor și a realităților existente. În conștiința oamenilor persistă o concepție despre rolurile specifice de gen: culoarea albastră este reprezentativă pentru bărbați, cea roz – pentru femei; fetele sunt prințese și băieții – cavaleri; un bărbat nu poate fi moașă sau educator; gospodină e femeia care se ocupă cu treburile casnice; gospodarul se află în fruntea satului și administrează treburile publice. Pentru a elimina stereotipurile, nu este corect să analizăm o persoană din perspectiva prejudecăților care încep din familie și continuă la școală, în mass-media și în comunitate. Ci, mai degrabă, să ne gândim că fiecare om muncește cum poate și cum se pricepe mai bine. Trebuie să conștientizăm faptul că, lipsa egalității de gen creează inegalități. Violența în familie are la bază următoarele stereotipuri. Soțul când vine seara de la serviciu, soția trebuie să îl întâmpine cu mâncarea caldă pe masă. Soțul este cel care trebuie să câștige bani pentru a întreține familia. Dacă nu e așa, apar conflicte în viața de familie, care duc la depresie. Într-un raport al Consiliului Europei sexismul este definit drept o discriminare sexuală, exprimată sau ne-exprimată privind superioritatea unui reprezentant al unui sex asupra altui sex și cu discriminarea acestuia din urmă, existând multe similitudini între sexism și rasism. Prin urmare, egalitate de gen înseamnă vizibilitate, abilitate și participare egală a femeilor și bărbaților în toate sferile vieții publice și private. Egalitatea de gen constă în faptul că, oamenii au aceleași drepturi și același nivel de demnitate, abilitare, responsabilitate și participare, ținându-se cont de toate diferențele privind comportamentul, rolurile, aspirațiile și nevoile reale ale femeilor și bărbaților. Participanții au înțeles că este important să promovăm egalitatea de gen în</p>	<p>Articol publicat pe site-ul Consiliului Raional Ialoveni:</p> <p>https://il.md/2021/11/23/atelierul-de-instruire-privind-incluziunea-si-egalitatea-de-gen/</p>
--	--	---

	<p>fiecare zi prin acțiunile: 1. Omul trebuie analizat ca o personalitate în domeniu, și nu după stereotipuri; 2. Să acceptăm diversitatea; 3. Să împărțim grijile casnice cu membrii familiei și la sarcinile la serviciu – între membrii echipei; 4. Atunci când ne adresăm publicului mixt să folosim formule de masculin și de feminin; 5. În cadrul procesului de studii, elevii nu trebuie orientați spre anumite materii în funcție de gen, ci în funcție de preferințele și aptitudinile lor. 6. Împreună, bărbații și femeile, formează echipe care muncesc și care participă la viața publică. 7. Toți avem șanse egale pentru a ne dezvolta propriul talent ! La finele atelierului tinerii au mai beneficiat de o sesiune de instruire privind jurnalismul, mass-media, platforma de pod-cast, activitatea editorilor de imagine și a operatorilor de imagine, deoarece, prin mediatizare, putem contribui la soluționarea unei probleme din comunitate.</p>	
<p>Subprioritatea I. 3. Consiliile locale ale tinerilor Acțiunea 40 „Organizarea forumurilor anuale ale rețelei consiliilor locale ale tinerilor”</p> <p>9. Forumul Raional de Tineret Ialoveni, 05 iunie 2021 / Centrul de sprijinire a mediului de afaceri transfrontaliere – training, expoziții și simpozioane, pădurea Ruseștii Noi</p>	<p>În contextul lansării procesului de elaborare a Programului de dezvoltare a politicilor de tineret ale raionului Ialoveni pentru anii 2022 – 2026, la 05 iunie 2021, administrația raionului Ialoveni în parteneriat cu Asociația Obștească „Eco-Răzeni”, au organizat Forumul Raional de Tineret Ialoveni în incinta Centrului de Sprijinire a Mediului de Afaceri Transfrontaliere – Training, Expoziții și Simpozioane, loc pitoresc în Pădurea Ruseștii Noi.</p> <p>Acest eveniment s-a remarcat prin implicarea activă a peste 90 de tineri bravi și ingenioși (femei și bărbați), cu vârste cuprinse între 14 și 35 ani, din 23 de localități ale raionului Ialoveni, care activează în diferite domenii ale vieții social-economice: educație, cultură, medicină, sport, tineri specialiști, tineri antreprenori, precum și tineri implicați în proiectele și acțiunile de voluntariat desfășurate de consiliile locale de tineret, de consiliile elevilor, asociațiile obștești și grupurile de inițiativă civică. Participanții reprezintă tineretul din localitățile: Ialoveni, Bardar, Costești, Răzeni, Molești, Puhoi, Mileștii Mici, Zîmbreni, Suruceni, Malcoci, Hansca, Ulmu, Dănceni, Nimoreni, Cărbuna, Cigîrleni, Horești, Ruseștii Noi, Văsieni, Gangura, Horodca, Țipala, Sociteni.</p> <p>La eveniment ne-au onorat cu prezența sa și cu frumoase mesaje de încurajare, actorii de calibru pentru dezvoltarea politicilor de tineret: distinsa doamnă Galina TONU, vicepreședintele raionului Ialoveni; domnul Sergiu GURĂU, directorul executiv al A. O. „Eco – Răzeni”; doamna Maria BIVOL, președintele Asociației Obștești „Alternativa”, Costești, care a îndemnat tinerii să viziteze Centrul de Sănătate Prietenos Tinerilor „Avante”, Ialoveni, precum și domnul Vitalie CÎRHANĂ, expert în planificare strategică în domeniul politicilor de tineret, Asociația „Institutul de instruire în dezvoltare MilleniuM” din Chișinău, care a coordonat activitatea atelierelor de lucru. În discursurile dumnealor au subliniat importanța oportunităților și a programelor de stimulare a entuziasmului tinerilor activi și cutezători, care colorează frumos, cu energia lor</p>	<p>Articol publicat pe site-ul Consiliului Raional Ialoveni:</p> <p>https://il.md/2021/06/08/forumul-raional-de-tineret-ialoveni/</p>

	<p>inepuizabilă viața localităților noastre. Forumul Raional de Tineret Ialoveni a cuprins 10 ateliere de lucru. În prima parte a zilei, participanții au identificat și au prioritarizat problemele, necesitățile și provocările cu care se confruntă tinerii din localitățile raionului Ialoveni. Enumerăm câteva din cele enunțate: insuficiența spațiilor de agrement pentru tineri; indiferența și pasivitatea tinerilor; voluntarii nu sunt motivați; în unele localități tinerii simt că nu sunt o prioritate pentru APL; insuficiența oportunităților pentru tineri; maturii nu iau în considerare ideile tinerilor; sunt tineri atrași de vicii sociale; sunt tineri descurajați care au nevoie de serviciile unui psiholog; existența gunoiștilor neautorizate în localități; insuficiența resurselor financiare; insuficiența activităților pentru tineret; tinerii nu-și văd viitorul acasă și pleacă peste hotare, etc.</p> <p>Apoi, în a doua parte a zilei, participanții au formulat soluții creative și viabile, recomandări pentru depășirea problemelor prioritare, a necesităților și a provocărilor cu care se confruntă tinerii din localitățile raionului Ialoveni, pentru a fi incluse în programul de acțiuni. Câteva soluții propuse pentru a fi prioritățile programului sunt: organizarea atelierelor pentru orientarea tinerilor în carieră (vocațional); implicarea activă a tinerilor în scrierea și implementarea proiectelor; organizarea activităților de salubritate; desfășurarea campaniilor de informare și a atelierelor de instruire; susținerea tinerilor antreprenori prin runde de granturi; organizarea cercurilor pe interese care asigură ocuparea tinerilor; atragerea resurselor de la donatorii externi; asigurarea transparenței procesului decizional; structurile de participare a tinerilor să încheie un acord parteneriat cu APL; tinerii să beneficieze de servicii de consiliere psihologică, susținerea organizațiilor și instituțiilor care lucrează cu tinerii; informarea comunității despre proiectele pentru tineret, etc.</p> <p>La încheierea lucrărilor forumului, participanții au prezentat rezultatele și concluziile atelierelor de lucru, dar și lecțiile învățate din analiza situației în domeniul tineretului și schimbul de idei și experiențe între tineri. Totodată, au convenit că la 15 și 17 iunie 2021, în sala mare de ședințe a Consiliului Raional Ialoveni, va avea loc atelierul de planificare strategică.</p> <p>Participanții au beneficiat de servicii de transport, pauză de cafea și de prânz, spațiu prietenos pentru instruire și materiale necesare din atitudinea generoasă și suportul considerabil al actorilor dezvoltării sustenabile a politicilor de tineret: Consiliul Raional Ialoveni și A. O. „Eco-Răzeni” căroră, le suntem profund recunoscători.</p>	
<p>10. Al doilea Forum Raional de Tineret Ialoveni, 30 iunie 2021 / Centrul de sprijinire a</p>	<p>În contextul finalizării procesului de elaborare a Programului de dezvoltare a politicilor de tineret ale raionului Ialoveni pentru anii 2022 – 2026, la 30 iunie 2021, administrația raionului Ialoveni în parteneriat cu Asociația Obștească „Eco-Răzeni”, au organizat Forumul Raional de Tineret Ialoveni, Ediția a II-a, în incinta Centrului de sprijinire a</p>	<p>Articol publicat pe site-ul Consiliului Raional Ialoveni:</p>

<p>mediului de afaceri transfrontaliere – training, expoziții și simpozioane, pădurea Ruseștii Noi</p>	<p>mediului de afaceri transfrontaliere – training, expoziții și simpozioane, loc pitoresc în pădurea Ruseștii Noi. Acest eveniment s-a remarcat prin implicarea activă a circa 70 de tineri bravi și ingenioși (femei și bărbați), cu vârste cuprinse între 14 și 35 ani, din 14 localități ale raionului Ialoveni, care activează în diferite domenii ale vieții social-economice și sunt implicați în proiectele și acțiunile de voluntariat desfășurate de asociațiile obștești, consiliile locale de tineret, consiliile elevilor și grupurile de inițiativă civică. Participanții reprezintă tineretul din localitățile: Ialoveni, Costești, Răzeni, Molești, Puhoi, Zîmbreni, Hansca, Ulmu, Cărbuna, Horești, Ruseștii Noi, Văsieni, Țipala și Sociteni. Pe parcursul lucrărilor forumului, distinsa doamnă Galina TONU, vicepreședintele raionului Ialoveni, a desfășurat un dialog constructiv cu participanții, și a remarcat implicarea activă a tinerilor bravi și cutezători în procesul de planificare a activităților și a rezultatelor programului. Agenda forumului a cuprins activitatea a 4 ateliere de lucru, unde tinerii împreună cu actorii politicilor de tineret au participat la formularea priorităților și a obiectivelor programului, precum și a planului de acțiuni. Vă prezentăm câteva exemple. Atelierul Prioritatea I. Sporirea activismului civic al tinerilor, coordonat de domnul Victor Pletosu, specialist principal în domeniul politicilor de tineret: Obiectivul specific 1: „Până la finele anului 2026 sunt desfășurate, anual, câte 2 runde de granturi mici, cu participarea a cel puțin 300 de tineri, reprezentanți ai consiliilor locale de tineret, consiliilor elevilor și ai grupurilor de inițiativă civică din cele 25 de localități ale raionului Ialoveni”. 1.1. Implementarea Programului raional „Fondul pentru Tineri Ialoveni”. Desfășurarea rundelor de granturi mici pentru tineri (primăvara și toamna); 1.2. Atelierele de instruire pentru tineri „Managementul proiectelor de dezvoltare comunitară” (la începutul fiecărei runde de granturi); 1.3. Desfășurarea concursului de proiecte ale tinerilor. Selectarea celor mai reușite proiecte; 1.4. Finanțarea și implementarea proiectelor de dezvoltare comunitară ale tinerilor din localitățile raionului; 1.5. Întrunirea Clubului tinerilor lideri ai comunității – raportarea intermediară și finală a implementării proiectelor; 1.6. Gala Bunelor Practici „Instrumente de participare a tinerilor la dezvoltarea durabilă a comunității” (eveniment de totalizare a runde de granturi de primăvară și de premiere a celor mai active echipe de proiect). 1.7. Festivalul Raional al Tinerilor Activi. Gala Premiilor pentru Tineret și Activism Civic (eveniment de totalizare a runde de granturi de toamnă și premierea celor mai active structuri de participare a tinerilor). 1.8. Acordarea suportului necesar pentru buna organizare și desfășurare a alegerilor pentru consiliile locale de tineret prin intermediul rundelor de granturi; 1.9. Creșterea treptată a bugetului raional pentru tineret destinat rundelor de granturi pentru tineri și planificarea de către APL I a resurselor pentru a oferi suportul financiar consiliilor locale de tineret și grupurilor de inițiativă civică la implementarea proiectelor de dezvoltare comunitară. Atelierul Prioritatea II. Dezvoltarea</p>	<p>https://il.md/2021/07/05/al-doilea-forum-raional-de-tineret-ialoveni/</p>
--	--	--

serviciilor de educație non-formală, informare și instruire pentru tineri, coordonat de domnul Dan Sandu și domnișoara Ludmila Cîrman, membri în echipa Programului raional „Fondul pentru Tineri Ialoveni”. Obiectivul specific 2: „Anual, în perioada 2022 – 2026, este oferit suportul pentru dezvoltarea capacităților prestatorilor de servicii de educație non-formală, instruire și informare, astfel încât, în cele 25 de localități, să fie sporit cu 30 % numărul tinerilor beneficiari care accesează serviciile acestora. 2.1. Acordarea suportului necesar prestatorilor de servicii prietenoase tinerilor, pentru desfășurarea programelor, proiectelor și diverselor activități de educație non-formală, inclusiv pentru tinerii cu oportunități reduse; 2.2. Semnarea acordurilor de parteneriat între autoritățile administrației publice de nivelul II și asociațiile obștești privind desfășurarea programelor pentru tineri; 2.3. Planificarea de către APL II a resurselor financiare pentru a oferi suport asociațiilor obștești la implementarea programelor ce dezvoltă servicii prietenoase tinerilor. 2.4. Ateliere de instruire pentru tineri pe tematici diverse; 2.5. Susținerea și promovarea cluburilor pe interese ale tinerilor: de lectură, dezbateri; 2.6. Desfășurarea campaniilor de informare pe diverse tematici; 2.7. Crearea și lansarea platformei online „Eu sunt Ialoveni!”; 2.8. Lansarea paginii web de podcasturi „RadiO2 Tineret”. Atelierul Prioritatea III. Dezvoltarea oportunităților antreprenoriale și de angajare în rândul tinerilor, inclusiv a celor cu șanse reduse, coordonat de domnul Sergiu Gurău, director executiv, Asociația Obștească „Eco-Răzeni” și doamna Cristina Trofim, specialist, Direcția pentru Ocuparea Forței de Muncă Ialoveni: Obiectiv specific 3: Până la finele anului 2026 este desfășurată, anual, câte o rundă de granturi pentru susținerea planurilor de afaceri inițiate de echipele de tineri din localitățile raionului Ialoveni. 3.1. Implementarea Programului „Fondul de susținere a antreprenoriatului pentru tineri Ialoveni”. Desfășurarea runde de granturi pentru tinerii antreprenori (anual); 3.2. Ateliere de instruire pentru tineri privind dezvoltarea capacităților antreprenoriale ale tinerilor; 3.3. Desfășurarea concursului planurilor de afaceri ale tinerilor. Selectarea celor mai reușite idei de afaceri cu inovație ale tinerilor; 3.4. Acordarea suportului financiar pentru dezvoltarea afacerilor locale inițiate de echipele de tineri din localitățile raionului; 3.5. Forumul Raional al Tinerilor Antreprenori; 3.6. Creșterea treptată a bugetului raional pentru tineret destinat runde de granturi pentru tinerii antreprenori și planificarea de către APL I a resurselor pentru a oferi suportul financiar ideilor de afaceri inițiate de către tineri; Atelierul Prioritatea IV. Promovarea modului sănătos de viață în rândul tinerilor și prevenirea comportamentelor riscante, coordonat de doamna Lilia Dunai, șef, Centrul de Sănătate Prietenos Tinerilor „Avante”, Ialoveni și doamna Olesea Gherman, polițist, Inspectoratul de Poliție Ialoveni: Obiectiv specific 4: Intensificarea măsurilor de promovare a modului de viață sănătos al tinerilor și de prevenire a comportamentelor riscante. 4.1. Informarea tinerilor despre consecințele

	<p>consumului de substanțe nocive; 4.2. Crearea cluburilor de discuții în localități; 4.3. Informarea tinerilor despre alimentația sănătoasă; 4.4. Organizarea taberelor de vară și a atelierelor de instruire despre educația sexuală a tinerilor; 4.5. Desfășurarea meselor rotunde cu participarea tinerilor și a specialiștilor (ginecolog, dermato-venerolog, psiholog, polițist, etc.); 4.6. Crearea unei echipe de voluntari care să promoveze modul sănătos de viață în rândul semenilor lor; 4.7. Organizarea cluburilor de dezbateri și a trainingurilor despre violența domestică, siguranța online, bullying; 4.8. Acțiuni de educație sexuală și consiliere psihologică pentru tinerii părinți. La încheierea lucrărilor forumului, participanții au prezentat rezultatele și concluziile atelierelor de lucru, dar și lecțiile învățate din schimbul de idei și experiențe între tineri. Totodată, a avut loc raportarea intermediară a rezultatelor preliminare ale celor 10 proiecte de dezvoltare comunitară ce se implementează în cadrul Rundei a XXII – a de granturi a Programului raional „Fondul pentru Tineri Ialoveni”, precum și prezentarea dosarelor privind desfășurarea alegerilor, la 27 iunie 2021, pentru reconstituirea consiliilor locale de tineret în 8 localități: Ialoveni, Costești, Țipala, Zîmbreni, Sociteni, Ruseștii Noi, Văsieni și Molești.</p>	
<p>Acțiunea 41 „Susținerea consiliilor locale ale tinerilor prin programe de granturi”</p> <p>11. Semnarea Acordului de parteneriat privind implementarea Programului raional „Fondul pentru Tineri Ialoveni” în perioada 2021 – 2023 / 18 ianuarie 2021 / Consiliul Raional Ialoveni</p>	<p>În temeiul Deciziei Consiliului Raional Ialoveni nr. 6/7 din 03 decembrie 2020, domnul Mihail SILISTRARU, președintele raionului Ialoveni și domnul Sergiu GURĂU, directorul executiv al Asociației Obștești „Eco-Răzeni”, au semnat Acordul de parteneriat privind implementarea Programului raional „Fondul pentru Tineri Ialoveni” în perioada 2021 – 2023. În calitate de parteneri pentru dezvoltarea politicilor de tineret, administrația raionului Ialoveni și A. O. „Eco-Răzeni” au convenit ca să ofere structurilor de participare ale tinerilor oportunitatea de-a participa la Runda a XXII – a de granturi mici, ce va fi lansată la începutul lunii februarie 2021 – o rundă destinată acordării suportului financiar pentru antrenarea tinerilor în exercițiul democratic al alegerilor pentru consiliile locale ale tinerilor. Domnul Mihail SILISTRARU, președintele raionului Ialoveni, a subliniat că avem temeiul de a asigura continuitatea programului, deoarece tradiția de a desfășura runde de granturi mici pentru tineri a generat performanțe înalte în dezvoltarea politicilor de tineret ale raionului Ialoveni, sporind participarea tinerilor la viața publică. Distinsa doamnă profesor Galina TONU, vicepreședintele raionului Ialoveni a menționat că trebuie să asigurăm sustenabilitatea acestui program ce încurajează entuziasmul și potențialul creator al tinerilor activi, care își transformă ideile originale în soluții creative la probleme din comunitate, realizând proiecte ce ne inspiră încrederea și speranța că tinerii obțin competențele necesare pentru un viitor european. Domnul Sergiu GURĂU, Directorul executiv al Asociației Obștești „Eco-Răzeni”, a evidențiat rezultatele scontate ale programului, ce vor fi atinse în următorii 3 ani: desfășurarea a 6 runde de granturi pentru tineri; susținerea a circa 120 de inițiative ale tinerilor din 25 de localități ale raionului;</p>	<p>Articol publicat pe site-ul Consiliului Raional Ialoveni:</p> <p>https://il.md/2021/01/18/programul-fondul-pentru-tineri-ialoveni-pentru-perioada-2021-2023/</p>

	<p>instruirea a peste 100 de tineri în managementul proiectelor de dezvoltare comunitară; implicarea a circa 480 de tineri în implementarea proiectelor și în etapele procesului decizional; dezvoltarea a cel puțin 20 de parteneriate cu actori comunitari; precum și organizarea Galei Bunelor Practici și a Festivalului Tinerilor Activi, la finele fiecărei runde de granturi. În scopul stimulării activismului civic al tinerilor și promovării voluntariatului, Programul „Fondul pentru Tineri Ialoveni” este implementat din anul 2010 de A. O. „Eco-Răzeni” în parteneriat cu Consiliul Raional Ialoveni și Fundația Est-Europeană din Moldova. Programul se desfășoară conform prevederilor Legii cu privire la tineret și contribuie la realizarea priorităților Strategiei naționale de dezvoltare a sectorului de tineret. Menționăm că, „Fondul pentru Tineri Ialoveni” este un program de finanțare a inițiativelor și proiectelor tinerilor din localitățile raionului Ialoveni. Programul este destinat tinerilor cu vârsta cuprinsă între 14 și 35 ani din localitățile raionului Ialoveni. Proiectele finanțate se desfășoară pe aria geografică a raionului Ialoveni și au drept obiectiv încurajarea și creșterea participării tinerilor din localitățile raionului Ialoveni la dezvoltarea durabilă a comunităților în care locuiesc.</p>	
<p>12. Implementarea Programului raional: „Fondul pentru Tineri Ialoveni”. Lansarea Rundei a XXII – a de granturi mici pentru tineri, 01 – 25 aprilie 2021 / Consiliul Raional Ialoveni</p>	<p>Programul „Fondul pentru Tineri Ialoveni” este realizat în conformitate cu Decizia Consiliului Raional Ialoveni nr. 6/7 din 03 decembrie 2020 „Cu privire la aprobarea acordului de parteneriat între Consiliul Raional Ialoveni și Asociația Obștească „Eco-Răzeni” privind implementarea Programului raional „Fondul pentru Tineri Ialoveni” în perioada 2021 – 2023. La cea de-a XXII-a rundă, în perioada 01 – 25 aprilie 2021, urmare a atelierelor de instruire (online) privind scrierea proiectelor din perioada 10 și 17 aprilie 2021, s-au depus spre finanțare 18 proiecte elaborate de grupurile de inițiativă civică și consiliile locale de tineret din 13 localități ale raionului, care au solicitat un suport financiar în valoare de 65 000 lei (suma nu include alte surse de finanțare identificate de echipele de proiect). Circa 72 de tineri, dintre care: 88 % de elevi, 7 % de studenți și 5 % de angajați, cu vârsta cuprinsă între 14 – 35 de ani, din 13 localități ale raionului Ialoveni, au reușit să formeze grupuri de inițiativă și consilii locale ale tinerilor cu scopul de creare a oportunităților de participare a tinerilor la dezvoltarea comunității în unison cu dezvoltarea personală. Echipele de proiect, în medie, au în componența lor câte 3 – 5 membri, dintre care din totalul lor sunt 25 de băieți și 47 de fete. În perioada 29 aprilie – 04 mai 2021, publicul a avut posibilitatea să voteze online inițiativele favorite din lista proiectelor depuse spre finanțare pe pagina web www.fondultinerilor.md. La 26 aprilie 2021, membrii echipei Fondului pentru Tineri Ialoveni s-au întrunit într-o ședință online pentru etapa de preselecție, clarificarea criteriilor de selecție, stabilirea graficului interviurilor și distribuirea proiectelor între membrii echipei pentru a pregăti întrebări de clarificare. La 28 aprilie 2021, online, pe Platforma Zoom, s-au desfășurat interviurile de</p>	<p>Articole publicat pe site-ul Consiliului Raional Ialoveni:</p> <p>1. https://il.md/2021/03/31/programul-de-granturi-mici-pentru-tinerii-din-raionul-ialoveni-runda-a-xxii-a/,</p> <p>2. https://il.md/2021/09/28/rezultatele-rundei-a-xxii-a-de-granturi-mici-pentru-tineri/</p>

	clarificare cu grupurile de inițiativă civică și consiliile locale de tineret care au aplicat la această rundă.	
<p>13. Desfășurarea interviului cu aplicanții la Runda a XXII – a de granturi mici pentru tineri / 28 aprilie 2021, online, pe Platforma Zoom,</p>	<p>Programul „Fondul pentru Tineri Ialoveni” a încheiat la 25 aprilie 2021 procesul de recepționare a solicitărilor de finanțare din cadrul Programului de Granturi Mici pentru Tineri, Runda a XXII-a. La 28 aprilie 2021, online, pe Platforma Zoom, s-a desfășurat interviul de clarificare cu grupurile de inițiativă civică și consiliile locale de tineret care solicită suport financiar în cadrul acestei runde de granturi.</p> <p>Participanții la interviu și-au structurat comunicarea de 15 minute conform punctelor de reper: arborele problemei identificate (justificarea proiectului); arborele soluțiilor creative (scopul și obiectivele proiectului); descrierea detaliată a activităților; evidențierea rolului participativ al tinerilor; enumerarea rezultatelor scontate; contribuția comunității și bugetul proiectului.</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Grupul de voluntari „Bibliostașii lecturii”, Molești, lider – Lena Cujbă, mentor – Tamara Ceban, au prezentat proiectul nr. 539 „Totul începe de la o bibliotecă organizată, Ediția a II-a”, prin care au solicitat suma de 5 300 lei pentru reamenajarea spațiului și dotarea bibliotecii publice, inclusiv organizarea activităților de promovare a lecturii și a voluntariatului; 2. Grupul de inițiativă „Pro Cultura”, Ulmu, lider – Alina Jumir, mentor – Victoria Guțu, au prezentat proiectul nr. 540 „Dor de Eminescu”, prin care au solicitat suma de 5 964 lei pentru organizarea activităților de pregătire a primei ediții a Festivalului „Dor de Eminescu”, care se va desfășura în luna ianuarie 2022; 3. Grupul de inițiativă „Noi suntem schimbarea”, Puhoi, lider – Lidia Plăcintă, mentori – Tatiana Soltan și Veronica Șarpe, au prezentat proiectul nr. 541 „Un tânăr informat – un tânăr protejat”, prin care au solicitat suma de 2 410 lei pentru organizarea atelierelor de instruire privind avantajele, riscurile și importanța securității în mediul on-line; 4. Grupul de inițiativă „YK Avante”, Ialoveni, lider – Cristina Mereacre, mentor – Lilia Dunai, au prezentat proiectul nr. 542 „Standarde de calitate în servicii de sănătate prietenoase tinerilor din raionul Ialoveni”, prin care au solicitat suma de 6 000 lei pentru organizarea activităților de promovare și extindere a serviciilor de sănătate prietenoase tinerilor din raionul Ialoveni; 5. Grupul de inițiativă „Perspectiva”, Horești, lider – Gabriela Gore, a prezentat proiectul nr. 544 „LogoLand Horești”, prin care au solicitat suma de 6 000 lei pentru efectuarea lucrărilor de salubritate, amenajare și dotare a parcului din centrul localității; 6. Consiliul Local de Tineret Costești, lider – Elena Bîrcă, mentor – Mihaela Novac, au prezentat proiectul nr. 545 „Un nou CLT Costești”, prin care au solicitat suma de 6 000 lei pentru efectuarea lucrărilor de renovare a sediului consiliului local de tineret; 	<p>Articol publicat pe site-ul Consiliului Raional Ialoveni:</p> <p>https://il.md/2021/04/29/interviurile-cu-aplicantii-la-runda-a-xxii-a-de-granturi-mici-pentru-tineri/</p>

	<p>7. Consiliul Local de Tineret Cărbuna, lider – Mădălina Plămădeală, a prezentat proiectul nr. 547 „Un tânăr implicat – un parc mai curat”, prin care au solicitat suma de 6 000 lei pentru efectuarea lucrărilor de salubritate a parcului din centrul localității și construirea unui foisor destinat activităților în aer liber;</p> <p>8. Grupul de inițiativă „Humanitas”, Răzeni, lider – Elena Untilă, a prezentat proiectul nr. 548 „Călătoria virtuală”, prin care au solicitat suma de 6 000 lei pentru dotarea cu un proiector și ecran a Centrului Comunitar de Zi pentru Copii în scopul diversificării activităților ce implică beneficiarii centrului;</p> <p>9. Grupul de inițiativă „Tinerii activi”, Horești, lider – Felicia-Iuliana Zgîrcu, mentor – Violeta Dogot, au prezentat proiectul nr. 549 „În lumea cărților”, prin care au solicitat suma de 4 500 lei pentru dotarea cu cărți atractive a bibliotecii Liceului Teoretic Horești, inclusiv organizarea activităților de promovare a lecturii și a voluntariatului;</p> <p>10. Grupul de inițiativă „Generațiile de ieri și azi uniți prin sport”, Costești, lider – Aliona Levinte, mentor – Elena Goro, au prezentat proiectul nr. 550 „Am dreptul la vestiarul meu”, prin care au solicitat suma de 4 000 lei pentru îmbunătățirea condițiilor sanitare ale vestiarelor sălii de sport din Liceul Teoretic „Olimp”, Costești, inclusiv organizarea competițiilor sportive.</p> <p>Astfel, în cadrul interviului, tinerii au manifestat inițiative originale și soluții ingenioase de a schimba lucrurile spre bine în comunitățile noastre. Partenerii programului „Fondul pentru Tineri Ialoveni”: Asociația Obștească „Eco-Răzeni” și administrația raionului Ialoveni s-au convins, încă o dată, că creștem, împreună, o nouă generație de lideri veritabili !</p>	
<p>14. Festivitatea de lansare a Runderi a XXII – a de granturi mici a Programului „Fondul pentru Tineri Ialoveni”, 14 și 17 mai 2021 / în 13 localități ale raionului</p>	<p>În perioada 14 și 17 mai 2021 a avut loc semnarea acordurilor de colaborare și înmânarea certificatelor de grant pentru implementarea celor 18 proiecte ale grupurilor de inițiativă civică și ale consiliilor locale de tineret din 13 localități ale raionului Ialoveni, în perioada 14 mai – 30 august 2021, în cadrul runderi a XXII-a de granturi mici a Programului „Fondul pentru Tineri Ialoveni”. La acest eveniment ne-au onorat cu prezența sa actorii dezvoltării politicilor de tineret din administrația raionului Ialoveni și A. O. „Eco – Răzeni”, împreună cu primarii, managerii instituțiilor de educație și cultură, precum și consiliile locale ale tinerilor. Domnul Mihail SILISTRARU, Președintele raionului Ialoveni, asistat de distinsa doamnă profesor Galina TONU, Vicepreședintele raionului Ialoveni, au subliniat că, contribuția financiară a Consiliului Raional Ialoveni la runda a XXII-a de granturi mici pentru tineri constituie 65 000 lei pentru stimularea creativității și voluntariatului, impulsivarea activismului civic și încurajarea ideilor ingenioase ale tinerilor. Domnul Sergiu GURĂU, director executiv, A. O. „Eco – Răzeni”, a informat echipele despre procedurile de implementare a proiectelor, regulile de promovare a</p>	<p>Articol publicat pe site-ul Consiliului Raional Ialoveni:</p> <p>https://il.md/2021/09/28/r ezultatele-runderi-a-xxii-a-de-granturi-mici-pentru-tineri/#!prettyPhoto</p>

	<p>acțiunilor desfășurate, managementul financiar, întocmirea rapoartelor financiare și narrative, organizarea activităților din proiecte și respectarea Calendarului rundei a XXII – a de granturi mici a Programului „Fondul pentru Tineri Ialoveni”.</p> <p>Astfel, urmare a interviului cu aplicanții, precum și a procedurii de vot on-line, au obținut suport financiar 18 proiecte din 13 localități, cu un buget total de 65 000 lei. Suma de 65 000 lei este contribuția financiară a Consiliului Raional Ialoveni destinată pentru finanțarea celor 10 proiecte de dezvoltare comunitară ale grupurilor de inițiativă și ale consiliilor de tineret din 8 localități ale raionului, precum și pentru acordarea suportului financiar pentru organizarea procesului de reconstituire a 8 consilii locale de tineret prin exercițiul democratic al alegerilor participative.</p>	
<p>15. Finanțarea, implementarea și monitorizarea celor 18 proiecte ale tinerilor din cele 13 localități ale raionului, în perioada 14 mai – 30 august 2021, în cadrul rundei a XXII-a de granturi mici</p>	<p>S-au finanțat și implementat 18 proiecte în 13 localități, cu un buget total de 65 000 lei.</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Grupul de voluntari „Bibliostașii lecturii”, Molești, lider – Lena Cujbă, mentor – Tamara Ceban, proiectul nr. 539 „Totul începe de la o bibliotecă organizată, Ediția a II-a”, suma aprobată – 5 300 lei, pentru reamenajarea spațiului și dotarea bibliotecii publice cu rafturi pentru cărți, inclusiv organizarea activităților de promovare a lecturii și a voluntariatului. 2. Grupul de inițiativă civică „Pro Cultura”, Ulmu, lider – Alina Jumir, mentor – Victoria Guțu, proiectul nr. 540 „Dor de Eminescu”, suma aprobată – 6 000 lei, pentru organizarea activităților de pregătire a primei ediții a Festivalului „Dor de Eminescu”, ce se va desfășura în luna ianuarie 2022 (banner, consumabile, placă comemorativă). 3. Grupul de inițiativă civică „Noi suntem schimbarea”, Puhoi, lider – Lidia Plăcintă, mentori – Tatiana Soltan și Veronica Șarpe, proiectul nr. 541 „Un tânăr informat – un tânăr protejat”, suma aprobată – 2 400 lei, pentru organizarea atelierelor de instruire pentru tineri privind avantajele, riscurile și importanța securității în mediul online. 4. Grupul de inițiativă civică „Youth Clinic Avante”, Ialoveni, lider – Cristina Mereacre, mentor – Lilia Dunai, proiectul nr. 542 „Standarde de calitate în servicii de sănătate prietenoase tinerilor din raionul Ialoveni”, suma aprobată – 6 000 lei, pentru organizarea activităților de promovare și extindere a serviciilor de sănătate prietenoase tinerilor din raionul Ialoveni. 5. Grupul de inițiativă civică „Perspectiva”, Horești, lider – Gabriela Gore, proiectul nr. 544 „LogoLand Horești”, suma aprobată – 6 000 lei, pentru efectuarea lucrărilor de salubritate, amenajare și dotare a parcului din centrul localității cu leagăn și elemente de decor. 	<p>Informația poate fi accesată pe pagina web:</p> <p>www.fondultinerilor.md</p> <p>https://il.md/2021/09/28/rezultatele-rundeii-a-xxii-a-de-granturi-mici-pentru-tineri/#!prettyPhoto</p>

6. Consiliul Local de Tineret Costești, lider – Elena Bîrcă, mentor – Mihaela Novac, proiectul nr. 545 „Un nou CLT Costești”, suma aprobată – 6 000 lei, pentru efectuarea lucrărilor de renovare a sediului consiliului local de tineret.
7. Consiliul Local de Tineret Cărbuna, lider – Mădălina Plămădeală, proiectul nr. 547 „Un tânăr implicat – un parc mai curat”, suma aprobată – 6 000 lei, pentru efectuarea lucrărilor de salubritate a parcului din centrul localității și construirea unui foisor destinat activităților în aer liber.
8. Grupul de inițiativă civică „Humanitas”, Răzeni, lider – Elena Untilă, proiectul nr. 548 „Călătoria virtuală”, suma aprobată – 6 000 lei, pentru dotarea cu un videoproiector și ecran de proiecție a Centrului Comunitar de Zi pentru Copii în scopul diversificării activităților de promovare a lecturii și a voluntariatului.
9. Grupul de inițiativă civică „Tinerii activi”, Horești, lider – Felicia-Iuliana Zgîrcu, mentor – Violeta Dogot, proiectul nr. 549 „În lumea cărților”, suma aprobată – 4 900 lei, pentru dotarea cu cărți atractive a bibliotecii Liceului Teoretic Horești, inclusiv organizarea activităților de promovare a lecturii și a voluntariatului.
10. Grupul de inițiativă civică „Generațiile de ieri și azi uniți prin sport”, Costești, lider – Aliona Levinte, mentor – Elena Goro, proiectul nr. 550 „Am dreptul la vestiarul meu”, suma aprobată – 4 400 lei, pentru îmbunătățirea condițiilor sanitare ale vestiarelor sălii de sport din Liceul Teoretic „Olimp”, Costești, inclusiv organizarea competițiilor sportive.
11. Consiliul Local de Tineret Țipala a implementat proiectul „Organizarea alegerilor pentru reconstituirea CLT Țipala”, suma aprobată – 1 500 lei, pentru cheltuieli de produse alimentare pentru pauze de cafea/ceai și consumabile de birou.
12. Consiliul Local de Tineret Costești a implementat proiectul „Organizarea alegerilor pentru reconstituirea CLT Costești”, suma aprobată – 1 500 lei, pentru cheltuieli de produse alimentare pentru pauze de cafea/ceai și consumabile de birou.
13. Consiliul Local de Tineret Ialoveni a implementat proiectul „Organizarea alegerilor pentru reconstituirea CLT Ialoveni”, suma aprobată – 1 500 lei, pentru cheltuieli de produse alimentare pentru pauze de cafea/ceai și consumabile de birou.
14. Consiliul Local de Tineret Sociteni a implementat proiectul „Organizarea alegerilor pentru reconstituirea CLT Sociteni”, suma aprobată – 1 500 lei, pentru cheltuieli de produse alimentare pentru pauze de cafea/ceai și consumabile de birou.
15. Consiliul Local de Tineret Zîmbreni a implementat proiectul „Organizarea alegerilor pentru reconstituirea CLT Zîmbreni”, suma aprobată – 1 500 lei, pentru cheltuieli de produse alimentare pentru pauze de cafea/ceai și consumabile de birou.

16. Consiliul Local de Tineret Molești a implementat proiectul „Organizarea alegerilor pentru reconstituirea CLT Molești”, suma aprobată – 1 500 lei, pentru cheltuieli de produse alimentare pentru pauze de cafea/ceai și consumabile de birou.
17. Consiliul Local de Tineret Ruseștii Noi a implementat proiectul „Organizarea alegerilor pentru reconstituirea CLT Ruseștii Noi”, suma aprobată – 1 500 lei, pentru cheltuieli de produse alimentare pentru pauze de cafea/ceai și consumabile de birou.
18. Consiliul Local de Tineret Văsieni a implementat proiectul „Organizarea alegerilor pentru reconstituirea CLT Văsieni”, suma aprobată – 1 500 lei, pentru cheltuieli de produse alimentare pentru pauze de cafea/ceai și consumabile de birou.
10. Grupul de inițiativă civică „Generațiile de ieri și azi uniți prin sport”, Costești, lider – Aliona Levinte, mentor – Elena Goro, proiectul nr. 550 „Am dreptul la vestiarul meu”, suma aprobată – 4 400 lei, pentru îmbunătățirea condițiilor sanitare ale vestiarelor sălii de sport din Liceul Teoretic „Olimp”, Costești, inclusiv organizarea competițiilor sportive.
11. Consiliul Local de Tineret Țipala a implementat proiectul „Organizarea alegerilor pentru reconstituirea CLT Țipala”, suma aprobată – 1 500 lei, pentru cheltuieli de produse alimentare pentru pauze de cafea/ceai și consumabile de birou.
12. Consiliul Local de Tineret Costești a implementat proiectul „Organizarea alegerilor pentru reconstituirea CLT Costești”, suma aprobată – 1 500 lei, pentru cheltuieli de produse alimentare pentru pauze de cafea/ceai și consumabile de birou.
13. Consiliul Local de Tineret Ialoveni a implementat proiectul „Organizarea alegerilor pentru reconstituirea CLT Ialoveni”, suma aprobată – 1 500 lei, pentru cheltuieli de produse alimentare pentru pauze de cafea/ceai și consumabile de birou.
14. Consiliul Local de Tineret Sociteni a implementat proiectul „Organizarea alegerilor pentru reconstituirea CLT Sociteni”, suma aprobată – 1 500 lei, pentru cheltuieli de produse alimentare pentru pauze de cafea/ceai și consumabile de birou.
15. Consiliul Local de Tineret Zîmbreni a implementat proiectul „Organizarea alegerilor pentru reconstituirea CLT Zîmbreni”, suma aprobată – 1 500 lei, pentru cheltuieli de produse alimentare pentru pauze de cafea/ceai și consumabile de birou.
16. Consiliul Local de Tineret Molești a implementat proiectul „Organizarea alegerilor pentru reconstituirea CLT Molești”, suma aprobată – 1 500 lei, pentru cheltuieli de produse alimentare pentru pauze de cafea/ceai și consumabile de birou.
17. Consiliul Local de Tineret Ruseștii Noi a implementat proiectul „Organizarea alegerilor pentru reconstituirea CLT Ruseștii Noi”, suma aprobată – 1 500 lei, pentru cheltuieli de produse alimentare pentru pauze de cafea/ceai și consumabile de birou.

	<p>18. Consiliul Local de Tineret Văsieni a implementat proiectul „Organizarea alegerilor pentru reconstituirea CLT Văsieni”, suma aprobată – 1 500 lei, pentru cheltuieli de produse alimentare pentru pauze de cafea/ceai și consumabile de birou.</p>	
<p>16. Întrunirea Clubului tinerilor lideri comunitari din raionul Ialoveni / 30 iunie 2021, Centrul de sprijinire a mediului de afaceri transfrontaliere – training, expoziții și simpozioane, pădurea Ruseștii Noi</p>	<p>Întrunirea Clubului tinerilor lideri comunitari din raionul Ialoveni – un atelier de analiză, raportare intermediară și monitorizare a implementării celor 18 de proiecte ale tinerilor din cele 13 localități ale raionului, în cadrul Rundei a XXII – a de Granturi Mici. Agenda a cuprins mesajele de salut ale administrației raionului; jocuri energizante; bune practici de preluat pentru îmbunătățirea procesului de implementare a proiectelor; reguli de respectat pe timpul stării de urgență în sănătate publică; sarcinile pe care le-au îndeplinit echipele în proiect și atribuțiile fiecărui membru, precum și desfășurarea a 2 ateliere de lucru privind raportarea intermediară, analiza și monitorizarea implementării celor 18 proiecte de dezvoltare comunitară din cadrul Rundei a XXII – a de granturi mici pentru tineri.</p> <p>Atelierul I „Rolul educației non-formale în dezvoltarea capacităților și competențelor tinerilor”.</p> <p>Atelierul II „Accesul facilitat al tinerilor la activități cultural-artistice și de petrecere a timpului liber”. Atelierul</p> <p>Evenimentul s-a încheiat cu un exercițiu de evaluare a ședinței de raportare și concluzii.</p>	<p>Informația poate fi accesată pe:</p> <p>www.fondultinerilor.md</p> <p>https://il.md/2021/07/05/al-doilea-forum-raional-de-tineret-ialoveni/#!prettyPhoto</p>
<p>Prioritatea IV. CONSOLIDAREA SECTORULUI DE TINERET</p> <p>Subprioritatea IV. 1. Sectorul asociativ de tineret</p> <p>Acțiunea 108 „Promovarea experiențelor pozitive din sectorul asociativ de tineret”</p>	<p>În scopul celebrării rezultatelor performante ale celor 10 proiecte din 8 localități ale raionului, implementate în cadrul Rundei a XXII – a de granturi mici a Programului „Fondul pentru Tineri Ialoveni”, și prezentării celor 8 consilii locale de tineret, reconstituite în 8 localități prin exercițiul democratic al alegerilor participative, la 04 septembrie 2021, administrația raionului Ialoveni și Asociația Obștească „Eco-Răzeni”, au organizat Gala Bunelor Practici, cu genericul: „Activismul civic al tinerilor – soluția dezvoltării comunitare”, Ediția a XI-a, în incinta Centrului de Sprijinire a Mediului de Afaceri Transfrontaliere – Training, Expoziții și Simpozioane, loc pitoresc în Pădurea Ruseștii Noi. Acest eveniment s-a remarcat prin participarea activă a circa 60 de tineri ingenioși (femei și bărbați), cu vârste cuprinse între 14 și 35 ani, care s-au implicat în implementarea celor 10 proiecte din 8 localități, precum și în organizarea alegerilor pentru reconstituirea celor 8 consilii ale tinerilor din 8 localități, împreună cu mentorii lor adulți și autoritățile administrației publice locale. La eveniment ne-au onorat cu prezența sa partenerii pentru dezvoltarea politicilor de tineret. Domnul Mihail SILISTRARU, președintele raionului Ialoveni, a subliniat că, pe parcursul celor 11 ani de activitate ai Programului raional: „Fondul pentru Tineri Ialoveni”, instituit în anul 2010, administrația raionului Ialoveni a asigurat contribuția financiară pentru desfășurarea celor 22 de runde de granturi mici pentru tineri, prin care s-a oferit tinerilor suportul necesar pentru ca ei să</p>	

<p>17. Gala Bunelor Practici „Activismul civic al tinerilor – soluția dezvoltării comunitare”, Ediția XI, 04 septembrie 2021 / Centrul de sprijinire a mediului de afaceri transfrontaliere, training, expoziții și simpozioane, pădurea Ruseștii Noi</p>	<p>realizeze circa 381 de proiecte în 25 de localități ale raionului. De asemenea, domnul președinte a anunțat că administrația raionului va susține cu suma de 100 000 lei runda a XXIII-a de granturi mici pentru tineri și cu suma de 100 000 lei runda a III-a de granturi pentru tinerii antreprenori, ambele runde fiind lansate în luna septembrie 2021. Distinsa doamnă profesor Galina TONU, vicepreședintele raionului Ialoveni a evidențiat meritele deosebite, dedicația și implicarea activă de care dau dovadă tinerii bravi și inteligenți, prin participarea la procesul de luare a deciziilor și realizarea proiectelor de dezvoltare comunitară. Doamna vicepreședinte a menționat că administrația raionului a oferit suportul financiar de 53 000 lei pentru implementarea celor 10 proiecte ale tinerilor din 8 localități: Ialoveni, Puhoi, Horești, Costești, Molești, Ulmu, Cărbuna, Răzeni, în cadrul Rundei a XXII-a de granturi, desfășurată în primăvara – vara anului 2021. De asemenea, administrația raionului a acordat suportul financiar de 12 000 lei pentru organizarea alegerilor participative și reconstituirea celor 8 consilii locale de tineret în localitățile: Ialoveni, Costești, Țipala, Sociteni, Zîmbreni, Molești, Ruseștii Noi, Văsieni. Domnul Anatolie DIMITRIU, manager al proiectelor transfrontaliere de dezvoltare durabilă a raionului Ialoveni, împreună cu domnul comisar-șef Vitalie ȚURCANU, Șeful Inspectoratului de Poliție Ialoveni, au prezentat activitățile proiectului „Poduri pentru creșterea încrederii între poliție și cetățenii raionului Ialoveni și ai județului Iași”, finanțat de Uniunea Europeană. Proiectul s-a implementat în perioada iulie 2020 – iulie 2021 și a sporit eficiența unităților de poliție din raionul Ialoveni și din județul Iași, prin dotarea cu echipament de operare și organizarea sesiunilor de instruire. Domnul Sergiu GURĂU, director executiv, Asociația Obștească „Eco-Răzeni” a făcut o totalizare a rezultatelor implementării proiectului regional „Activismul tinerilor – soluția dezvoltării comunitare” în perioada septembrie 2020 – august 2021. Acest proiect a sporit gradul de participare a tinerilor la procesul de luare a deciziilor prin faptul că circa 40 de tineri au fost instruiți în domeniul democrației participative, iar peste 800 de tineri au fost informați și implicați în organizarea alegerilor pentru reconstituirea consiliilor locale de tineret în 8 localități ale raionului. De asemenea, a fost lansat primul podcast raional RadiO2 Tineret Ialoveni, a fost dezvoltată Platforma online a tinerilor activi: „Eu sunt Ialoveni”, și a fost elaborat Programul de dezvoltare a politicilor de tineret ale raionului Ialoveni pentru anii 2022 – 2026, cu participarea tinerilor împreună cu autoritățile administrației publice locale și actorii comunitari. Gala Bunelor Practici a cuprins Concursul „Topul Proiectelor de Succes”, care s-a desfășurat în 2 ateliere de lucru, unde, au participat consiliile locale de tineret și grupurile de inițiativă civică ale tinerilor, care au demonstrat rezultatele proiectelor implementate și activitățile realizate, respectând criteriile: inovație și originalitate, continuitate și durabilitate, impactul și beneficiul adus comunității,</p>	<p>Articol publicat pe site-ul Consiliului Raional Ialoveni:</p> <p>https://il.md/2021/09/07/gala-bunelor-practici-activismul-civic-al-tinerilor-solutia-dezvoltarii-comunitare-editia-xi/</p> <p>https://il.md/2021/08/12/ziua-internationala-a-tineretului/</p>
---	--	--

replicabilitate, eficiență, utilizarea rațională a resurselor, participare și parteneriate cu diferiți actori sociali.

La lucrările atelierului I *Rolul educației non-formale în dezvoltarea capacităților și competențelor tinerilor*, coordonat de doamna MELINTEANU Veronica, manager de program, A. O. „Eco-Răzeni”, au participat:

1. Grupul de inițiativă civică „Noi suntem schimbarea”, Puhoi, lider – Lidia Plăcintă, mentori – Tatiana Soltan și Veronica Șarpe, proiectul nr. 541 „Un tânăr informat – un tânăr protejat”;

2. Grupul de inițiativă civică „YK Avante”, Ialoveni, lider – Cristina Mereacre, mentor – Lilia Dunai, proiectul nr. 542 „Standarde de calitate în servicii de sănătate prietenoase tinerilor din raionul Ialoveni”;

3. Grupul de inițiativă civică „Perspectiva”, Horești, lider – Gabriela Gore, proiectul nr. 544 „LogoLand Horești”;

4. Consiliul Local de Tineret Costești, lider – Elena Bîrcă, mentor – Mihaela Novac, proiectul nr. 545 „Un nou CLT Costești”;

5. Grupul de inițiativă civică „Generațiile de ieri și azi uniți prin sport”, Costești, lider – Aliona Levinte, mentor – Elena Goro, proiectul nr. 550 „Am dreptul la vestiarul meu”;

6. Membrii Consiliului Local de Tineret Țipala, proiectul „Organizarea alegerilor pentru CLT Țipala”;

7. Membrii Consiliului Local de Tineret Costești, proiectul „Organizarea alegerilor pentru CLT Costești”;

8. Membrii Consiliului Local de Tineret Ialoveni, proiectul „Organizarea alegerilor pentru CLT Ialoveni”;

9. Membrii Consiliului Local de Tineret Sociteni, proiectul „Organizarea alegerilor pentru CLT Sociteni”.

În cadrul atelierului II *Accesul facilitat al tinerilor la activități cultural-artistice și de petrecere a timpului liber*, coordonat de doamna Galina TONU, vicepreședintele raionului Ialoveni și domnișoara Maria LEVINTE, consilier raional în Consiliul Raional Ialoveni, au participat:

1. Grupul de voluntari „Bibliostașii lecturii”, Molești, lider – Lena Cujbă, mentor – Tamara Ceban, proiectul nr. 539 „Totul începe de la o bibliotecă organizată, Ediția a II-a”;

2. Grupul de inițiativă civică „Pro Cultura”, Ulmu, lider – Alina Jumir, mentor – Victoria Guțu, proiectul nr. 540 „Dor de Eminescu”;

3. Consiliul Local de Tineret Cărbuna, lider – Mădălina Plămădeală, proiectul nr. 547 „Un tânăr implicat – un parc mai curat”;
4. Grupul de inițiativă civică „Humanitas”, Răzeni, lider – Elena Untilă, proiectul nr. 548 „Călătoria virtuală”;
5. Grupul de inițiativă civică „Tinerii activi”, Horești, lider – Felicia-Iuliana Zgîrcu, mentor – Violeta Dogot, proiectul nr. 549 „În lumea cărților”;
6. Membrii Consiliului Local de Tineret Zîmbreni, proiectul „Organizarea alegerilor pentru CLT Zîmbreni”;
7. Membrii Consiliului Local de Tineret Molești, proiectul „Organizarea alegerilor pentru CLT Molești”;
8. Membrii Consiliului Local de Tineret Ruseștii Noi, proiectul „Organizarea alegerilor pentru CLT Ruseștii Noi”;
9. Membrii Consiliului Local de Tineret Văsieni, proiectul „Organizarea alegerilor pentru CLT Văsieni”.

După o amplă analiză a proiectelor prezentate, comisia specială a desemnat laureații Concursului „Topul Proiectelor de Succes”.

Atelierul I Rolul educației non-formale în dezvoltarea capacităților și competențelor tinerilor:

1. Grupul de inițiativă civică „Noi suntem schimbarea”, Puhoi, lider – Lidia Plăcintă, mentori – Tatiana Soltan și Veronica Șarpe, au implementat proiectul nr. 541 „Un tânăr informat – un tânăr protejat”, fapt pentru care s-au învrednicit, după merit, de trofeul excelenței civice, diploma de laureat, certificate de competențe și premiul de 500 lei.
2. Grupul de inițiativă civică „YK Avante”, Ialoveni, lider – Cristina Mereacre, mentor – Lilia Dunai, au implementat proiectul nr. 542 „Standarde de calitate în servicii de sănătate prietenoase tinerilor din raionul Ialoveni”, fapt pentru care s-au învrednicit, după merit, de trofeul excelenței civice, diploma de laureat, certificate de competențe și premiul de 500 lei.
3. Grupul de inițiativă civică „Perspectiva”, Horești, lider – Gabriela Gore, a implementat proiectul nr. 544 „LogoLand Horești”, fapt pentru care s-au învrednicit, după merit, de trofeul excelenței civice, diploma de laureat, certificate de competențe și premiul de 500 lei.
4. Consiliul Local de Tineret Costești, lider – Elena Bîrcă, mentor – Mihaela Novac, au implementat proiectul nr. 545 „Un nou CLT Costești”, fapt pentru care s-au învrednicit,

după merit, de trofeul excelenței civice, diploma de laureat, certificate de competențe și premiul de 500 lei.

5. Grupul de inițiativă civică „Generațiile de ieri și azi uniți prin sport”, Costești, lider – Aliona Levinte, mentor – Elena Goro, au implementat proiectul nr. 550 „Am dreptul la vestiarul meu”, fapt pentru care s-au învrednicit, după merit, de trofeul excelenței civice, diploma de laureat, certificate de competențe și premiul de 500 lei.

6. Membrii Consiliului Local de Tineret Țipala au realizat proiectul „Organizarea alegerilor pentru CLT Țipala”, fapt pentru care s-au învrednicit, după merit, de diplomă de laureat, certificate de competențe și suvenire (rucsac, tricou, stickde memorie);

7. Membrii Consiliului Local de Tineret Costești au realizat proiectul „Organizarea alegerilor pentru CLT Costești”, fapt pentru care s-au învrednicit, după merit, de diplomă de laureat, certificate de competențe și suvenire (rucsac, tricou, stick de memorie);

8. Membrii Consiliului Local de Tineret Ialoveni au realizat proiectul „Organizarea alegerilor pentru CLT Ialoveni”, fapt pentru care s-au învrednicit, după merit, de diplomă de laureat, certificate de competențe și suvenire (rucsac, tricou, stickde memorie);

9. Membrii Consiliului Local de Tineret Sociteni au realizat proiectul „Organizarea alegerilor pentru CLT Sociteni”, fapt pentru care s-au învrednicit, după merit, de diplomă de laureat, certificate de competențe și suvenire (rucsac, tricou, stickde memorie).

Atelierul II Accesul facilitat al tinerilor la activități cultural-artistice și de petrecere a timpului liber:

10. Grupul de voluntari „Bibliostașii lecturii”, Molești, lider – Lena Cujbă, mentor – Tamara Ceban, au implementat proiectul nr. 539 „Totul începe de la o bibliotecă organizată, Ediția a II-a”, fapt pentru care s-au învrednicit, după merit, de trofeul excelenței civice, diploma de laureat, certificate de competențe și premiul de 500 lei.

11. Grupul de inițiativă civică „Pro Cultura”, Ulmu, lider – Alina Jumir, mentor – Victoria Guțu, au implementat proiectul nr. 540 „Dor de Eminescu”, fapt pentru care s-au învrednicit, după merit, de trofeul excelenței civice, diploma de laureat, certificate de competențe și premiul de 500 lei.

12. Consiliul Local de Tineret Cărbuna, lider – Mădălina Plămădeală, au implementat proiectul nr. 547 „Un tânăr implicat – un parc mai curat”, fapt pentru care s-au învrednicit, după merit, de trofeul excelenței civice, diploma de laureat, certificate de competențe și premiul de 500 lei.

13. Grupul de inițiativă civică „Humanitas”, Răzeni, lider – Elena Untilă, a implementat proiectul nr. 548 „Călătoria virtuală”, fapt pentru care s-au învrednicit, după merit, de

	<p>trofeul excelenței civice, diploma de laureat, certificate de competențe și premiul de 500 lei.</p> <p>14. Grupul de inițiativă civică „Tinerii activi”, Horești, lider – Felicia-Iuliana Zgîrcu, mentor – Violeta Dogot, au implementat proiectul nr. 549 „În lumea cărților”, fapt pentru care s-au învrednicit, după merit, de trofeul excelenței civice, diploma de laureat, certificate de competențe și premiul de 500 lei.</p> <p>15. Membrii Consiliului Local de Tineret Zîmbreni au realizat proiectul „Organizarea alegerilor pentru CLT Zîmbreni”, fapt pentru care s-au învrednicit, după merit, de diplomă de laureat, certificate de competențe și suvenire (rucsac, tricou, stickde memorie);</p> <p>16. Membrii Consiliului Local de Tineret Molești au realizat proiectul „Organizarea alegerilor pentru CLT Molești”, fapt pentru care s-au învrednicit, după merit, de diplomă de laureat, certificate de competențe și suvenire (rucsac, tricou, stickde memorie);</p> <p>17. Membrii Consiliului Local de Tineret Ruseștii Noi au realizat proiectul „Organizarea alegerilor pentru CLT Ruseștii Noi”, fapt pentru care s-au învrednicit, după merit, de diplomă de laureat, certificate de competențe și suvenire (rucsac, tricou, stick de memorie);</p> <p>18. Membrii Consiliului Local de Tineret Văsieni au realizat proiectul „Organizarea alegerilor pentru CLT Văsieni”, fapt pentru care s-au învrednicit, după merit, de diplomă de laureat, certificate de competențe și suvenire (rucsac, tricou, stickde memorie).</p>	
<p>Acțiunea 41 „Susținerea consiliilor locale ale tinerilor prin programe de granturi”</p> <p>18. Implementarea Programului raional: „Fondul pentru Tineri Ialoveni”. Lansarea Runderi a XXIII – a de granturi mici pentru tineri, 13 – 30 septembrie 2021 / Consiliul Raional Ialoveni</p>	<p>Programul „Fondul pentru Tineri Ialoveni” este realizat în conformitate cu Decizia Consiliului Raional Ialoveni nr. 6/7 din 03 decembrie 2020 „Cu privire la aprobarea acordului de parteneriat între Consiliul Raional Ialoveni și Asociația Obștească „Eco-Răzeni” privind implementarea Programului raional „Fondul pentru Tineri Ialoveni” în perioada 2021 – 2023. La cea de-a XXIII-a rundă, în perioada 13 – 30 septembrie 2021, urmare a atelierului de instruire privind scrierea proiectelor din data de 11 – 12 septembrie 2021, s-au depus spre finanțare 25 de proiecte elaborate de grupurile de inițiativă civică, consiliile elevilor și consiliile locale de tineret din 15 localități ale raionului, care au solicitat un suport financiar în valoare de 257,8 mii lei (suma nu include alte surse de finanțare identificate de echipele de proiect). Circa 151 de tineri, dintre care: 91 % de elevi, 6 % de studenți și 3 % de angajați, cu vârste cuprinse între 14 – 35 de ani, din 15 localități ale raionului Ialoveni, au reușit să formeze grupuri de inițiativă civică, consilii ale elevilor și consilii locale ale tinerilor, în scopul creării oportunităților de participare a tinerilor pentru a contribui la dezvoltarea comunității în unison cu dezvoltarea personală. Echipele de proiect, au în componența lor, în medie, câte 5 – 6 membri, dintre care, din totalul lor sunt 26 de băieți și 125 de fete. În perioada 04 – 07 octombrie 2021, publicul a</p>	<p>Articole publicat pe site-ul Consiliului Raional Ialoveni:</p> <p>1. https://il.md/2021/09/16/programul-de-granturi-mici-pentru-tinerii-din-localitatile-raionului-ialoveni-runda-a-xxiii-a/</p>

	<p>avut posibilitatea să voteze online inițiativa favorite din lista proiectelor depuse spre finanțare pe pagina web www.fondultinerilor.md. În total, proiectele tinerilor au adunat peste 7 700 de voturi. La 03 octombrie 2021, membrii echipei Fondului pentru Tineri Ialoveni s-au întrunit într-o ședință online pentru etapa de preselecție, clarificarea criteriilor de selecție, stabilirea graficului interviurilor și distribuirea proiectelor între membrii echipei pentru a pregăti întrebări de clarificare. La 06 și 07 octombrie 2021, în regim online, pe Platforma Zoom, s-au desfășurat interviurile de clarificare cu grupurile de inițiativă civică, consiliile locale de tineret și consiliile elevilor care au aplicat la această rundă de granturi.</p>	<p>2.https://il.md/2021/09/28/rezultatele-rundeii-xxii-a-de-granturi-mici-pentru-tineri/</p>
<p>19. Desfășurarea interviului cu aplicanții la Runda a XXIII – a de granturi mici pentru tineri / 06 și 07 octombrie 2021, online, pe Platforma Zoom,</p>	<p>Programul „Fondul pentru Tineri Ialoveni” a încheiat la 30 septembrie 2021 procesul de recepționare a solicitărilor de finanțare din cadrul Programului de Granturi Mici pentru Tineri, Runda a XXIII-a. La 06 și 07 octombrie 2021, online, pe Platforma Zoom, s-a desfășurat interviul de clarificare cu grupurile de inițiativă civică și consiliile locale de tineret care solicită suport financiar în cadrul acestei runde de granturi. Participanții la interviu și-au structurat comunicarea de 15 minute conform punctelor de reper: arborele problemei identificate (justificarea proiectului); arborele soluțiilor creative (scopul și obiectivele proiectului); descrierea detaliată a activităților; evidențierea rolului participativ al tinerilor; enumerarea rezultatelor scontate; contribuția comunității și bugetul proiectului. Au participat la interviu 24 din cele 25 de echipe aplicante:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Consiliul elevilor din L. T. „Mihail Bârcă”, Mileștii Mici, lider – Vitalina Popov, mentor – Oxana Limbas, proiectul nr. 553 „Uniți pentru a schimba lumea spre bine !”; 2. Grupul de elevi din L. T. „Aurel David”, Bardar, lider – Diana Plugaru, mentori – Mariana Moșneaga și Valentina Plugaru, proiectul nr. 554 „Uniți prin diversitate !”; 3. Grupul de inițiativă civică „Pro Cultura” din s. Ulmu, lider – Alina Jumir, mentor – Victoria Guțu, proiectul nr. 555 „Dor de Eminescu, ediția a II-a”; 4. Consiliul local de tineret Ialoveni, lider – Iana Cazanir, mentor – Victoria Ceban, proiectul nr. 556 „Acțiuni și zâmbete !”; 5. Consiliul local de tineret Ialoveni, lider – Alina Corcodel, mentor – Victoria Ceban, proiectul nr. 557 „În unire stă puterea !”; 6. Consiliul local de tineret Țipala, lider – Iuliana Ciobanu, mentor – Maria Ghețiu, proiectul nr. 558 „Verde bicicliștilor !”; 7. Grupul de inițiativă civică „Frumosul e în noi !” din or. Ialoveni, lider – Victoria Ceban, mentor – Tamara Vîrlan, proiectul nr. 559 „Suarul <i>Enigma</i>”; 8. Consiliul local de tineret Țipala, lider – Evelina Plămădeală, mentor – Silviu Bivol, proiectul nr. 560 „Youth space”; 	<p>Articol publicat pe site-ul Consiliului Raional Ialoveni:</p> <p>https://il.md/2021/12/10/rezultatele-rundeii-xxiii-a-de-granturi-mici-pentru-tineri/</p>

9. Grupul de inițiativă civică „Pro Viitor” din c. Răzeni, lider – Svetlana Garaba, mentor – Nadejda Beregoi, proiectul nr. 561 „Școala de sănătate 5D”;
10. Grupul de inițiativă „Clubul tinerilor cititori urbani” din or. Ialoveni, lider – Alexandra Gîndea, mentor – Snejana Crucerescu, proiectul nr. 562 „Prin Lectură spre Cultură !”;
11. Consiliul local de tineret Ruseștii Noi, lider – Doina Țapeș, proiectul nr. 563 „Decât să arunci pe jos, reciclează sănătos !”;
12. Grupul de inițiativă civică „Tinerii din Pojăreni”, lider – Doina Postica, mentor – Ludmila Eșanu, proiectul nr. 564 „Crearea unui spațiu verde pentru tineri !”;
13. Consiliul elevilor din L. T. „Dimitrie Cantemir”, Văsieni, lider – Cristina Plotnicov, mentor – Nadejda Malai, proiectul nr. 565 „Împreună facem Școala altfel !”;
14. Grupul de inițiativă civică „Visătorii” din c. Gangura, lider – Igor Dărănuță, mentor – Lilia Șchiopu, proiectul nr. 566 „Copilărie dulce pădăie !”;
15. Grupul de inițiativă civică „Voluntarii din Ialoveni”, lider – Vasile Fotescu, proiectul nr. 567 „Centrul informațional de tineret”;
16. Grupul de inițiativă civică „Scânteia” din c. Răzeni, lider – Mihaela Groian, mentor – Mariana Gureu, proiectul nr. 568 „Pasiune de moment, profesie de viitor”;
17. Grupul de inițiativă civică „Youth Clinic Avante” Ialoveni, lider – Alexandrina Balanuța, mentor – Lilia Dunai, proiectul nr. 569 „Confruntarea bullying-ului și cyberbullying-ului – drepturi, respect și egalitate în rândul tinerilor !”;
18. Consiliul local de tineret Văsieni, lider – Ecaterina Grigoraș, proiectul nr. 570 „Împreună spre succes !”;
19. Grupul de inițiativă civică „Activiștii” din s. Hansca, lider – Marina Țăruș, mentor – Maria Levinte, proiectul nr. 571 „Sport for life !”;
20. Grupul de inițiativă „Clubul tinerilor intelectuali” din s. Sociteni, lider – Ana-Maria Vutcariov, mentor – Alexandra Moldovanu, proiectul nr. 572 „Eu, tu și educația !”;
21. Consiliul local de tineret Molești, lider – Lena Cujba, mentor – Victoria Curocichin, proiectul nr. 573 „CLT Molești – cu și despre voluntari”;
22. Consiliul local de tineret Zîmbreni, lider – Vitalia Țurcan, mentor – Alexandra Pînzaru, proiectul nr. 574 „Fitness ZUNEA !”;
23. Grupul de inițiativă „Noi suntem schimbarea” din s. Puhoi, lider – Arina Catarău, mentori – Tatiana Soltan și Veronica Șarpe, proiectul nr. 575 „Natura – exemplu pentru cei mici !”;
24. Grupul de inițiativă „Tineri pentru eternitate”, din s. Bardar, lider – Mariana Disculțu, mentori – Cristina Roșior și Valeria Oboroceanu, proiectul nr. 576 „Acum pentru posteritate”.

<p>Acțiunea 30 ,, Organizarea acțiunilor dedicate Zilei Naționale a Tineretului și Zilei Internaționale a Studentului”</p> <p>20. Festivitatea solemnă de semnare a acordurilor de colaborare cu finaliștii rundei a XXIII-a de granturi mici / 12 și 14 noiembrie 2021 / sala mare de ședințe, Consiliul Raional Ialoveni</p>	<p>Astfel, urmare a interviului cu aplicanții, precum și a procedurii de vot on-line, au obținut suport financiar 24 de proiecte din 15 localități.</p> <p>În contextul gamei de manifestări prilejuite sărbătorilor „Ziua Națională a Tineretului” și „Ziua Internațională a Studentului”, la 12 și 14 noiembrie 2021, în sala mare de ședințe a Consiliului Raional Ialoveni, s-a desfășurat Festivitatea solemnă de semnare a acordurilor de colaborare și a certificatelor de grant pentru implementarea celor 24 de proiecte ale consiliilor locale de tineret și ale grupurilor de inițiativă civică din 15 localități ale raionului. În cadrul evenimentului, domnul Mihail SILISTRARU, președintele raionului Ialoveni, doamna Galina TONU, vicepreședintele raionului Ialoveni și domnul Sergiu GURĂU, director executiv al Asociației Obștești „Eco-Răzeni” au felicitat cordial și au înmănat oficial certificatele de grant pentru implementarea proiectelor celor 24 de echipe de tineri din 15 localități ale raionului în perioada 12 octombrie – 20 decembrie 2021. Totodată, a avut loc raportarea intermediară a rezultatelor preliminare ale celor 24 de proiecte de dezvoltare comunitară ce se implementează în cadrul Rundei a XXIII – a de granturi a Programului raional „Fondul pentru Tineri Ialoveni”.</p> <p>Mesajul de felicitare al administrației raionului Ialoveni cu prilejul Zilei Naționale a Tineretului: https://il.md/2021/11/12/mesaj-de-felicitare-cu-prilejul-sarbatorii-ziua-nationala-a-tineretului/</p>	<p>Articol publicat pe site-ul Consiliului Raional Ialoveni:</p> <p>https://il.md/2021/12/10/rezultatele-rundeii-xxiii-a-de-granturi-mici-pentru-tineri/</p>
<p>21. Finanțarea, implementarea și monitorizarea celor 24 de proiecte ale tinerilor din cele 15 localități ale raionului, în perioada 12 octombrie – 20 decembrie 2021, în cadrul rundei a XXIII-a de granturi mici /</p>	<p>S-au finanțat și implementat 24 de proiecte din 15 localități, cu un buget total de 202 000 lei. Contribuția Consiliului Raional Ialoveni constituie 132 000 lei, iar Fundația Est-Europeană a cofinanțat această rundă cu suma de 70 000 lei din resursele Suediei.</p> <p>1. Consiliul elevilor din L. T. „Mihail Bârcă”, Mileștii Mici, lider – Vitalina Popov, mentor – Oxana Limbas, proiectul nr. 553 „Uniți pentru a schimba lumea spre bine !”, suma aprobată – 3 000 lei, pentru procurarea materialelor necesare realizării panoului informativ al consiliului elevilor, pentru a contribui la sporirea vizibilității activităților organizate de consiliul elevilor; 2. Grupul de elevi din L. T. „Aurel David”, Bardar, lider – Diana Plugaru, mentori – Mariana Moșneaga și Valentina Plugaru, proiectul nr. 554 „Uniți prin diversitate !”, suma aprobată – 8 000 lei, pentru achiziționarea mobilierului, a materialelor de lucru și a literaturii necesare pentru dotarea centrului de resurse pentru elevii cu cerințe educaționale speciale și promovarea educației incluzive;</p> <p>3. Grupul de inițiativă civică „Pro Cultura” din s. Ulmu, lider – Alina Jumir, mentor – Victoria Guțu, proiectul nr. 555 „Dor de Eminescu, ediția a II-a”, suma aprobată – 11 000 lei, pentru crearea materialelor de promovare a activităților de pregătire a Festivalului raional „Dor de Eminescu”, ce se va desfășura la 15 ianuarie 2022;</p>	<p>Informația poate fi accesată pe pagina web:</p> <p>www.fondultinerilor.md</p> <p>https://il.md/2021/12/10/rezultatele-rundeii-xxiii-a-de-granturi-mici-pentru-tineri/</p>

4. Consiliul local de tineret Ialoveni, lider – Iana Cazanir, mentor – Victoria Ceban, proiectul nr. 556 „Acțiuni și zâmbete !”, suma aprobată – 6 000 lei, pentru procurarea materialelor necesare organizării diverselor activități de instruire și de petrecere a timpului liber pentru tineri: concursuri de inteligență și jocuri de societate;
5. Consiliul local de tineret Ialoveni, lider – Alina Corcodeș, mentor – Victoria Ceban, proiectul nr. 557 „În unire stă puterea !”, suma aprobată – 6 000 lei, pentru procurarea materialelor necesare desfășurării activităților de consolidare a capacităților echipei și de promovare a imaginii consiliului local de tineret;
6. Consiliul local de tineret Țipala, lider – Iuliana Ciobanu, mentor – Maria Ghețiu, proiectul nr. 558 „Verde bicicliștilor !”, suma aprobată – 4 000 lei, pentru amenajarea parcurii pentru biciclete în curtea liceului și promovarea deplasării pe bicicletă în rândul tinerilor;
7. Grupul de inițiativă civică „Frumosul e în noi !” din or. Ialoveni, lider – Victoria Ceban, mentor – Tamara Vîrlan, proiectul nr. 559 „Scuarul *Enigma*”, suma aprobată – 10 000 lei, pentru procurarea băncilor, a urnelor și a materialului săditor, necesare amenajării scuarului Casei raionale de cultură „Andrei Ungureanu”, Ialoveni, pentru a fi desfășurate activități cu tinerii;
8. Consiliul local de tineret Țipala, lider – Evelina Plămădeală, mentor – Silviu Bivol, proiectul nr. 560 „Youth space”, suma aprobată – 10 500 lei, pentru procurarea materialelor necesare amenajării spațiului destinat activităților consiliului local de tineret;
9. Grupul de inițiativă civică „Pro Viitor” din c. Răzeni, lider – Svetlana Garaba, mentor – Nadejda Beregoi, proiectul nr. 561 „Școala de sănătate 5D”, suma aprobată – 10 000 lei, pentru dotarea L. T. „Ion Pelivan” cu echipamentul sportiv necesar practicării gimnasticii aerobice și promovării modului sănătos de viață în rândul tinerilor;
10. Grupul de inițiativă „Clubul tinerilor cititori urbani” din or. Ialoveni, lider – Alexandra Gîndea, mentor – Snejana Crucerescu, proiectul nr. 562 „Prin Lectură spre Cultură !”, suma aprobată – 5 000 lei, pentru procurarea unui set de cărți care corespund intereselor tinerilor, în scopul promovării lecturii și accesării serviciilor Bibliotecii publice „Petre Ștefănuță” a raionului Ialoveni;
11. Consiliul local de tineret Ruseștii Noi, lider – Doina Țapeș, proiectul nr. 563 „Decât să arunci pe jos, reciclează sănătos !”, suma aprobată – 11 500 lei, pentru amplasarea pe teritoriul localității a containerelor pentru colectarea plasticului și sensibilizarea locuitorilor privind importanța colectării selective a deșeurilor;
12. Grupul de inițiativă civică „Tinerii din Pojăreni”, lider – Doina Postica, mentor – Ludmila Eșanu, proiectul nr. 564 „Crearea unui spațiu verde pentru tineri !”, suma

aprobată – 6 000 lei, pentru amenajarea curții școlii din localitate cu arbori/arbuști și mobilier stradal, cu implicarea tinerilor voluntari;

13. Consiliul elevilor din L. T. „Dimitrie Cantemir”, Văsieni, lider – Cristina Plotnicov, mentor – Nadejda Malai, proiectul nr. 565 „Împreună facem Școala altfel !”, suma aprobată – 10 000 lei, pentru dotarea liceului cu table de șah și organizarea jocurilor de șah, ce contribuie la dezvoltarea gândirii logice și strategice a tinerilor și a adolescenților;

14. Grupul de inițiativă civică „Visătorii” din c. Gangura, lider – Igor Dărănuță, mentor – Lilia Șchiopu, proiectul nr. 566 „Copilărie dulce pădărie !”, suma aprobată – 11 000 lei, pentru procurarea materialelor necesare amenajării gardului gimnaziului din localitate, cu implicarea tinerilor voluntari;

15. Grupul de inițiativă civică „Voluntarii din Ialoveni”, lider – Vasile Fotescu, proiectul nr. 567 „Centrul informațional de tineret”, suma aprobată – 6 000 lei, pentru organizarea atelierelor de instruire pentru tineri în domeniul voluntariatului, dezvoltării personale, ghidare în carieră și liderism;

16. Grupul de inițiativă civică „Scânteia” din c. Răzeni, lider – Mihaela Groian, mentor – Mariana Gureu, proiectul nr. 568 „Pasiune de moment, profesie de viitor”, suma aprobată – 10 000 lei, pentru achiziționarea unei mașini de brodat pentru cercul de croitorie din Răzeni, pentru ca beneficiarii să-și dezvolte noi abilități de lucru în domeniul croitoriei;

17. Grupul de inițiativă civică „Youth Clinic Avante” Ialoveni, lider – Alexandrina Balanuța, mentor – Lilia Dunai, proiectul nr. 569 „Confruntarea bullying-ului și cyberbullying-ului – drepturi, respect și egalitate în rândul tinerilor !”, suma aprobată – 13 000 lei, pentru dotarea cu echipamentul și materialele necesare desfășurării atelierelor de instruire pentru elevii din instituțiile de învățământ din localitățile raionului, în scopul prevenirii efectelor nocive ale bullying-ului asupra dezvoltării armonioase a tinerilor;

18. Consiliul local de tineret Văsieni, lider – Ecaterina Grigoraș, proiectul nr. 570 „Împreună spre succes !”, suma aprobată – 10 000 lei, pentru procurarea materialelor necesare amenajării spațiului destinat activităților consiliului local de tineret;

19. Grupul de inițiativă civică „Activiștii” din s. Hansca, lider – Marina Țăruș, mentor – Maria Levinte, proiectul nr. 571 „Sport for life !”, suma aprobată – 11 000 lei, pentru dotarea echipei de fotbal juniori cu inventar sportiv și accesorii, în scopul promovării fotbalului în rândul tinerei generații;

20. Grupul de inițiativă „Clubul tinerilor intelectuali” din s. Sociteni, lider – Ana-Maria Vutcariov, mentor – Alexandra Moldovanu, proiectul nr. 572 „Eu, tu și educația !”, suma

	<p>aprobată – 4 500 lei, pentru procurarea materialelor necesare organizării diferitor concursuri și activități de petrecere a timpului liber pentru tinerii din localitate;</p> <p>21. Consiliul local de tineret Molești, lider – Lena Cujba, mentor – Victoria Curocichin, proiectul nr. 573 „CLT Molești – cu și despre voluntari !”, suma aprobată – 6 000 lei, pentru procurarea materialelor necesare organizării atelierelor de instruire în domeniul voluntariatului, precum și activităților de petrecere a timpului liber al tinerilor;</p> <p>22. Consiliul local de tineret Zîmbreni, lider – Vitalia Țurcan, mentor – Alexandra Pînzaru, proiectul nr. 574 „Fitness ZUNEA !”, suma aprobată – 7 500 lei, pentru achiziționarea inventarului sportiv necesar practicării gimnasticii aerobice și promovării stilului sănătos de viață în rândul tinerilor;</p> <p>23. Grupul de inițiativă „Noi suntem schimbarea” din s. Puhoi, lider – Arina Catarău, mentori – Tatiana Soltan și Veronica Șarpe, proiectul nr. 575 „Natura – exemplu pentru cei mici !”, suma aprobată – 11 000 lei, pentru procurarea mobilierului stradal și a materialului săditor necesar amenajării terenului destinat activităților ludice și extracurriculare pentru elevi și adolescenți;</p> <p>24. Grupul de inițiativă „Tineri pentru eternitate”, din s. Bardar, lider – Mariana Discuțu, mentori – Cristina Roșior și Valeria Oboroceanu, proiectul nr. 576 „Acum pentru posteritate”, suma aprobată – 11 000 lei, pentru organizarea alegerilor pentru reconstituirea consiliului local de tineret Bardar și procurarea mobilierului și a echipamentului necesar amenajării spațiului destinat activităților consiliului local de tineret.</p>	
<p>Acțiunea 27 „Sustținerea și promovarea acțiunilor de voluntariat la nivel local și național”</p> <p>22. Festivalul Raional al Tinerilor Activi, Ediția a XII-a, / 11 decembrie 2021 / Centrul de sprijinire a mediului de afaceri transfrontaliere, training, expoziții și</p>	<p>În scopul celebrării rezultatelor performante ale proiectelor și bunelor practici implementate de consiliile locale ale tinerilor și grupurile de inițiativă civică în cadrul Rundei a XXIII – a de granturi mici a Programului raional „Fondul pentru Tineri Ialoveni”, în perioada septembrie – decembrie 2021, precum și în scopul promovării structurilor de reprezentare și de participare ale tinerilor și a organizațiilor de tineret, care realizează proiecte de dezvoltare comunitară, activități de educație nonformală, de voluntariat și servicii pentru tineret, în contextul marcării sărbătorilor: „5 decembrie – Ziua Internațională a Voluntariatului” și „10 decembrie – Ziua Internațională a Drepturilor Omului”, la 11 decembrie 2021, administrația raionului Ialoveni și Asociația Obștească „Eco-Răzeni”, au organizat Festivalul Raional al Tinerilor Activi, Ediția a XII-a, în incinta Centrului de sprijinire a mediului de afaceri transfrontaliere – training, expoziții și simpozioane, loc pitoresc în pădurea Ruseștii Noi. Acest eveniment s-a remarcat prin participarea activă a circa 70 de tineri ingenioși (fete și băieți), cu vârste cuprinse între 14 și 35 ani, care s-au implicat activ în implementarea proiectelor din cadrul Rundei a XXIII</p>	<p>Articol publicat pe site-ul Consiliului Raional Ialoveni:</p> <p>https://il.md/2022/01/12/festivalul-raional-al-tinerilor-activi-editia-a-xii-a/</p>

simpozioane, pădurea Ruseștii Noi

– a de granturi mici, îndrumați de mentorii lor adulți și autoritățile administrației publice locale, împreună cu structurile și organizațiile care prestează servicii de educație non-formală pentru tineri. La eveniment ne-au onorat cu prezența lor și cu frumoase mesaje de susținere și de încurajare, partenerii pentru dezvoltarea politicilor de tineret. Domnul Mihail SILISTRARU, președintele raionului Ialoveni, a subliniat că, pe parcursul celor 11 ani de activitate ai Programului raional: „Fondul pentru Tineri Ialoveni”, instituit în anul 2010, administrația raionului Ialoveni a asigurat contribuția financiară și suportul logistic necesar pentru desfășurarea celor 23 de runde de granturi mici pentru tineri, și realizarea celor peste 400 de proiecte ale tinerilor din 25 de localități ale raionului. De asemenea, domnul președinte a anunțat că, Consiliul raional Ialoveni a susținut cu suma de 132 000 lei implementarea proiectelor din cadrul Runda a XXIII-a de granturi mici pentru tineri. Distinsa doamnă profesor Galina TONU, vicepreședintele raionului Ialoveni a evidențiat că este impresionată de meritele deosebite și implicarea activă a tinerilor în procesul de luare a deciziilor și în implementarea proiectelor de dezvoltare comunitară. De asemenea, a îndemnat tinerii ca la următoarea rundă de granturi ce va fi lansată în luna februarie 2022, să depună proiecte privind organizarea alegerilor pentru reconstituirea consiliilor locale de tineret în localitățile raionului. Distinsa doamnă profesor Eugenia BORDEIANU, consilier raional, președinte al Comisiei de specialitate (educație, cultură, tineret) a Consiliului raional Ialoveni a menționat că la ședința Consiliului raional Ialoveni din 11 noiembrie 2021 a fost aprobat Programul de dezvoltare a politicilor de tineret ale raionului Ialoveni pentru anii 2022 – 2026. Este un document de politici ce oferă tinerilor diverse oportunități de participare la viața publică. Domnul Sergiu GURĂU, director executiv al Asociației Obștești „Eco-Răzeni” a exprimat mesajul de felicitare al Fundației Est-Europene din Moldova, care a co-finanțat proiectele realizate în această rundă cu suma de 70 000 lei. Totodată, a făcut o sinteză despre principalele activități desfășurate în cadrul Rundeii a XXIII-a de granturi mici pentru tineri, sugerându-le să acceseze instrumentele: podcast-ul raional „RadiO2 Tineret Ialoveni” și Platforma online a tinerilor activi: „Eu sunt Ialoveni”. Festivalul Raional al Tinerilor Activi, Ediția a XII-a, a cuprins Concursul „Topul Proiectelor de Succes”, care s-a desfășurat în 5 ateliere de lucru. Menționăm că, au fost prezentate rezultatele performante ale echipelor de voluntari, ale grupurilor de inițiativă civică ale tinerilor, ale consiliilor locale de tineret și ale organizațiilor de tineret care au realizat activități, proiecte, programe și servicii pentru tineretul din localitățile raionului Ialoveni, atât în cadrul Rundeii a XXIII – a de granturi mici a Programului raional „Fondul pentru Tineri Ialoveni”, cât și pe parcursul anului 2021. Astfel, participanții au demonstrat prezentări *MS PowerPoint* însoțite de imagini foto/video și informații despre acțiunile fiecărui proiect: rezultatele și impactul activităților, numărul de beneficiari și

categoriile acestora, bugetul proiectului și alte resurse atrase, partenerii proiectului și rolul acestora în proiect, implicarea tinerilor, lecțiile învățate, problemele întâmpinate și soluțiile identificate, precum și continuitatea activităților proiectului. Prezentările au întrunit criteriile de apreciere: inovație și originalitate, continuitate și durabilitate, impactul și beneficiul adus comunității, replicabilitate și eficiență, utilizarea rațională a resurselor, participare și parteneriate cu diferiți actori sociali.

La lucrările atelierului I *Rolul educației non-formale în dezvoltarea capacităților și competențelor tinerilor*, coordonat de doamna Eugenia BORDEIANU, consilier raional în Consiliul Raional Ialoveni, au participat:

1. Grupul de elevi din L. T. „Aurel David”, Bardar, lider – Diana Plugaru, mentori – Mariana Moșneaga și Valentina Plugaru, proiectul nr. 554 „Uniți prin diversitate !”;
2. Grupul de inițiativă civică „Scânteia” din c. Răzeni, lider – Mihaela Groian, mentor – Mariana Gureu, proiectul nr. 568 „Pasiune de moment, profesie de viitor”;
3. Grupul de inițiativă civică „Youth Clinic Avante” Ialoveni, lider – Alexandrina Balanuța, mentor – Lilia Dunai, proiectul nr. 569 „Confruntarea bullying-ului și cyberbullying-ului – drepturi, respect și egalitate în rândul tinerilor !”;
4. Consiliul local de tineret Molești, lider – Lena Cujba, mentor – Victoria Curocichin, proiectul nr. 573 „CLT Molești – cu și despre voluntari !”;
5. Grupul de inițiativă „Tineri pentru eternitate”, din s. Bardar, lideri – Mariana Discuțu și Gabriela Tonu, mentori – Cristina Roșior și Valeria Oboroceanu, proiectul nr. 576 „Acum pentru posteritate”;
6. Asociația Obștească „Eco-Răzeni”, director executiv, domnul Sergiu Gurău, a prezentat activitățile, proiectele, programele și serviciile desfășurate pentru tineretul din localitățile raionului Ialoveni, pe parcursul anului 2021.

În cadrul atelierului II *Implicarea tinerilor în acțiuni de protecție a mediului și de promovare a educației ecologice*, coordonat de doamna Galina TONU, vicepreședintele raionului Ialoveni, au participat:

1. Consiliul local de tineret Țipala, lider – Iuliana Ciobanu, mentor – Maria Ghețiu, proiectul nr. 558 „Verde bicicliștilor !”;
2. Consiliul local de tineret Ruseștii Noi, lider – Doina Țapeș, proiectul nr. 563 „Decât să arunci pe jos, reciclează sănătos !”;
3. Grupul de inițiativă civică „Tinerii din Pojăreni”, lider – Doina Postica, mentor – Ludmila Eșanu, proiectul nr. 564 „Crearea unui spațiu verde pentru tineri !”;
4. Grupul de inițiativă „Noi suntem schimbarea” din s. Puhoi, lider – Arina Catarău, mentori – Tatiana Soltan și Veronica Șarpe, proiectul nr. 575 „Natura – exemplu pentru cei mici !”;

5. Grupul de inițiativă „Clubul tinerilor intelectuali” din s. Sociteni, lider – Ana-Maria Vutcariov, mentor – Alexandra Moldovanu, proiectul nr. 572 „Eu, tu și educația !”;

6. Asociația Obștească „Alternativa”, Costești, președinte – doamna Maria Bivol, a prezentat activitățile, proiectele, programele și serviciile desfășurate pentru tineretul din localitățile raionului Ialoveni, pe parcursul anului 2021.

La lucrările atelierului III *Accesul facilitat al tinerilor la activități cultural-artistice și de petrecere a timpului liber*, coordonat de doamna Diana JOSU-BRANIȘTE, Șef, Secția Cultură Ialoveni, au participat:

1. Grupul de inițiativă civică „Pro Cultura” din s. Ulmu, lider – Alina Jumir, mentor – Victoria Guțu, proiectul nr. 555 „Dor de Eminescu, ediția a II-a”;
2. Consiliul local de tineret Ialoveni, lider – Iana Cazanir, mentor – Victoria Ceban, proiectul nr. 556 „Acțiuni și zâmbete !”;
3. Grupul de inițiativă „Clubul tinerilor cititori urbani” din or. Ialoveni, lider – Alexandra Gîndea, mentor – Snejana Crucerescu, proiectul nr. 562 „Prin Lectură spre Cultură !”;
4. Grupul de inițiativă civică „Activiștii” din s. Hansca, lider – Marina Țăruș, mentor – Maria Levinte, proiectul nr. 571 „Sport for life !”;
5. Consiliul elevilor din L. T. „Dimitrie Cantemir”, Văsieni, lider – Cristina Plotnicov, mentor – Nadejda Malai, proiectul nr. 565 „Împreună facem Școala altfel !”;
6. Echipa de tineri voluntari membri ai Programului raional „Fondul pentru Tineri Ialoveni”, reprezentant – Dorina Chilici, a prezentat activitățile, proiectele, programele și serviciile desfășurate pentru tineretul din localitățile raionului Ialoveni, pe parcursul anului 2021.

În cadrul atelierului IV *Participarea tinerilor la viața publică și promovarea cetățeniei inteligente și active*, coordonat de domnișoara Maria LEVINTE, consilier raional în Consiliul raional Ialoveni, au participat:

1. Consiliul local de tineret Ialoveni, lider – Alina Corcodel, mentor – Victoria Ceban, proiectul nr. 557 „În unire stă puterea !”;
2. Grupul de inițiativă civică „Frumosul e în noi !” din or. Ialoveni, lider – Victoria Ceban, mentor – Tamara Vîrlan, proiectul nr. 559 „Scuarul *Enigma*”;
3. Consiliul local de tineret Țipala, lider – Evelina Plămădeală, mentor – Silviu Bivol, proiectul nr. 560 „Youth space”;
4. Grupul de inițiativă civică „Visătorii” din c. Gangura, lider – Igor Dărănuță, mentor – Lilia Șchiopu, proiectul nr. 566 „Copilărie dulce pădăie !”;
5. Consiliul local de tineret Văsieni, lider – Ecaterina Grigoraș, proiectul nr. 570 „Împreună spre succes !”;

6. Întreprinderea Socială pentru integrarea socio-profesională a tinerilor cu dizabilități „Floare de cireș”, Răzeni, director – domnul Dumitru Braga, a prezentat activitățile, proiectele, programele și serviciile desfășurate pentru tinerii cu alte abilități din localitățile raionului Ialoveni, pe parcursul anului 2021.

La lucrările atelierului V *Dezvoltarea instrumentelor de informare și de instruire pentru tineri*, coordonat de domnul Victor PLETOSU, specialist principal în domeniul politicilor de tineret, au participat:

1. Consiliul elevilor din L. T. „Mihail Bârcă”, Mileștii Mici, lider – Vitalina Popov, mentor – Oxana Limbas, proiectul nr. 553 „Uniți pentru a schimba lumea spre bine !”;
2. Grupul de inițiativă civică „Pro Viitor” din c. Răzeni, lider – Svetlana Garaba, mentor – Nadejda Beregoi, proiectul nr. 561 „Școala de sănătate 5D”;
3. Consiliul local de tineret Zîmbreni, lider – Vitalia Țurcan, mentor – Alexandra Pînzaru, proiectul nr. 574 „Fitness ZUNEA !”;
4. Centrul de Sănătate Prietenos Tinerilor „Avante”, Ialoveni, șef – doamna Lilia Dunai, coordonator de voluntari – Olga Cerchez, a prezentat activitățile, proiectele, programele și serviciile desfășurate pentru tinerii din localitățile raionului Ialoveni, pe parcursul anului 2021.

După o amplă analiză a proiectelor prezentate, comisia specială a desemnat laureații Festivalului Raional al Tinerilor Activi, Ediția a XII-a, iar administrația raionului Ialoveni le-a decernat diplome, trofee și premii.

Grupul de elevi din L. T. „Aurel David”, Bardar, lider – Diana Plugaru, mentori – Mariana Moșneaga și Valentina Plugaru, s-a învrednicit, după merit, de certificate de competențe, diplomă de laureat în ramă, *trofeul excelenței civice* cu titlul „*Cel mai reușit proiect al anului 2021*” și premiul în valoare de 700 lei;

Grupul de inițiativă civică „Scânteia” din c. Răzeni, lider – Mihaela Groian, mentor – Mariana Gureu, s-a învrednicit, după merit, de certificate de competențe, diplomă de laureat în ramă, *trofeul excelenței civice al atelierului I „Rolul educației non-formale în dezvoltarea capacităților și competențelor tinerilor”* și premiul în valoare de 700 lei;

Grupul de inițiativă civică „Youth Clinic Avante” Ialoveni, lider – Alexandrina Balanuța, mentor – Lilia Dunai, s-a învrednicit, după merit, de certificate de competențe, diplomă de laureat în ramă, *trofeul excelenței civice* cu titlul „*Cel mai activ mentor al anului 2021*” și premiul în valoare de 700 lei;

Consiliul local de tineret Molești, lider – Lena Cujba, mentor – Victoria Curocichin, s-a învrednicit, după merit, de certificate de competențe, diplomă de laureat în ramă, *trofeul excelenței civice* cu titlul „*Consiliul local de tineret al anului 2021*” și premiul în valoare de 700 lei;

Grupul de inițiativă „Tineri pentru eternitate”, din s. Bardar, lideri – Mariana Discuțu și Gabriela Tonu, s-a învrednicit, după merit, de certificate de competențe, diplomă de laureat în ramă, *trofeul excelenței civice* cu titlul „*Cea mai activă echipă de voluntari a anului 2021*” și premiul în valoare de 700 lei;

Asociația Obștească „Eco-Răzeni”, director executiv, domnul Sergiu Gurău, s-a învrednicit, după merit, de diplomă de laureat în ramă, *trofeul excelenței civice* cu titlul „*ONG – ul anului 2021*” și premiul în valoare de 1000 lei.

Consiliul local de tineret Țipala, lider – Iuliana Ciobanu, mentor – Maria Ghețiu, s-a învrednicit, după merit, de certificate de competențe, diplomă de laureat în ramă, *trofeul excelenței civice al atelierului II „Implicarea tinerilor în acțiuni de protecție a mediului și de promovare a educației ecologice”* și premiul în valoare de 700 lei;

Consiliul local de tineret Ruseștii Noi, lider – Doina Țapeș, s-a învrednicit, după merit, de certificate de competențe, diplomă de laureat în ramă, *trofeul excelenței civice* cu titlul „*Cel mai reușit proiect al anului 2021*” și premiul în valoare de 700 lei;

Grupul de inițiativă civică „Tinerii din Pojăreni”, lider – Doina Postica, mentor – Ludmila Eșanu, s-a învrednicit, după merit, de certificate de competențe, diplomă de laureat în ramă, *trofeul excelenței civice* cu titlul „*Cea mai activă echipă de voluntari a anului 2021*” și premiul în valoare de 700 lei;

Grupul de inițiativă „Noi suntem schimbarea” din s. Puhoi, lider – Arina Catarău, mentori – Tatiana Soltan și Veronica Șarpe, s-a învrednicit, după merit, de certificate de competențe, diplomă de laureat în ramă, *trofeul excelenței civice* cu titlul „*Cel mai activ grup de inițiativă al anului 2021*”, și premiul în valoare de 700 lei;

Grupul de inițiativă „Clubul tinerilor intelectuali” din s. Sociteni, lider – Ana-Maria Vutcariov, mentor – Alexandra Moldovanu, s-a învrednicit, după merit, de certificate de competențe, diplomă de laureat în ramă, *trofeul excelenței civice* cu titlul „*Cea mai activă echipă de voluntari a anului 2021*” și premiul în valoare de 700 lei;

Asociația Obștească „Alternativa”, Costești, președinte – doamna Maria Bivol, s-a învrednicit, după merit, de diplomă de laureat în ramă, *trofeul excelenței civice* cu titlul „*ONG – ul anului 2021*” și premiul în valoare de 1000 lei.

Grupul de inițiativă civică „Pro Cultura” din s. Ulmu, lider – Alina Jumir, mentor – Victoria Guțu, s-a învrednicit, după merit, de certificate de competențe, diplomă de laureat în ramă, *trofeul excelenței civice* cu titlul „*Cel mai reușit proiect al anului 2021*” și premiul în valoare de 700 lei;

Consiliul local de tineret Ialoveni, lider – Iana Cazanir, mentor – Victoria Ceban, s-a învrednicit, după merit, de certificate de competențe, diplomă de laureat în ramă, *trofeul*

exceleței civice cu titlul „*Consiliul local de tineret al anului 2021*” și premiul în valoare de 700 lei;

Grupul de inițiativă „Clubul tinerilor cititori urbani” din or. Ialoveni, lider – Alexandra Gîndea, mentor – Snejana Crucerescu, s-a învrednicit, după merit, de certificate de competențe, diplomă de laureat în ramă, *trofeul excelenței civice al atelierului III „Accesul facilitat al tinerilor la activități cultural-artistice și de petrecere a timpului liber”* și premiul în valoare de 700 lei;

Grupul de inițiativă civică „Activiștii” din s. Hansca, lider – Marina Țăruș, mentor – Maria Levinte, s-a învrednicit, după merit, de certificate de competențe, diplomă de laureat în ramă, *trofeul excelenței civice* cu titlul „*Cel mai activ grup de inițiativă al anului 2021*”, și premiul în valoare de 700 lei;

Consiliul elevilor din L. T. „Dimitrie Cantemir”, Văsieni, lider – Cristina Plotnicov, mentor – Nadejda Malai, s-a învrednicit, după merit, de certificate de competențe, diplomă de laureat în ramă, *trofeul excelenței civice* cu titlul „*Tânărul voluntar al anului 2021*”, și premiul în valoare de 700 lei;

Echipa de tineri voluntari membri ai Programului raional „Fondul pentru Tineri Ialoveni”, reprezentant – Dorina Chilici, s-a învrednicit, după merit, de certificate de competențe, diplomă de laureat în ramă, *trofeul excelenței civice* cu titlul „*Cea mai activă echipă de voluntari a anului 2021*” și premiul în valoare de 1000 lei.

Consiliul local de tineret Ialoveni, lider – Alina Corcodel, mentor – Victoria Ceban, s-a învrednicit, după merit, de certificate de competențe, diplomă de laureat în ramă, *trofeul excelenței civice* cu titlul „*Tânărul voluntar al anului 2021*”, și premiul în valoare de 700 lei;

Grupul de inițiativă civică „Frumosul e în noi !” din or. Ialoveni, lider – Victoria Ceban, mentor – Tamara Vîrlan, s-a învrednicit, după merit, de certificate de competențe, diplomă de laureat în ramă, *trofeul excelenței civice* cu titlul „*Cel mai activ mentor al anului 2021*” și premiul în valoare de 700 lei;

Consiliul local de tineret Țipala, lider – Evelina Plămădeală, mentor – Silviu Bivol, s-a învrednicit, după merit, de certificate de competențe, diplomă de laureat în ramă, *trofeul excelenței civice* cu titlul „*Consiliul local de tineret al anului 2021*” și premiul în valoare de 700 lei;

Grupul de inițiativă civică „Visătorii” din c. Gangura, lider – Igor Dărănuță, mentor – Lilia Șchiopu, s-a învrednicit, după merit, de certificate de competențe, diplomă de laureat în ramă, *trofeul excelenței civice al atelierului IV „Participarea tinerilor la viața publică și promovarea cetățeniei inteligente și active”* și premiul în valoare de 700 lei;

	<p>Consiliul local de tineret Văsieni, lider – Ecaterina Grigoraș, s-a învrednicit, după merit, de certificate de competențe, diplomă de laureat în ramă, <i>trofeul excelenței civice</i> cu titlul „<i>Cel mai reușit proiect al anului 2021</i>” și premiul în valoare de 700 lei;</p> <p>Întreprinderea Socială pentru integrarea socio-profesională a tinerilor cu dizabilități „Floare de cireș”, Răzeni, director – domnul Dumitru Braga, s-a învrednicit, după merit, de diplomă de laureat în ramă, <i>trofeul excelenței civice</i> cu titlul „<i>Cel mai consecvent partener al anului 2021</i>” și premiul în valoare de 1000 lei.</p> <p>Consiliul elevilor din L. T. „Mihail Bârcă”, Mileștii Mici, lider – Vitalina Popov, mentor – Oxana Limbas, s-a învrednicit, după merit, de certificate de competențe, diplomă de laureat în ramă, <i>trofeul excelenței civice</i> cu titlul „<i>Cel mai reușit proiect al anului 2021</i>” și premiul în valoare de 700 lei;</p> <p>Grupul de inițiativă civică „Pro Viitor” din c. Răzeni, lider – Svetlana Garaba, mentor – Nadejda Beregoi, s-a învrednicit, după merit, de certificate de competențe, diplomă de laureat în ramă, <i>trofeul excelenței civice</i> cu titlul „<i>Cel mai activ mentor al anului 2021</i>” și premiul în valoare de 700 lei;</p> <p>Consiliul local de tineret Zîmbreni, lider – Vitalia Țurcan, mentor – Alexandra Pînzaru, s-a învrednicit, după merit, de certificate de competențe, diplomă de laureat în ramă, <i>trofeul excelenței civice al atelierului V „Dezvoltarea instrumentelor de informare și de instruire pentru tineri”</i> și premiul în valoare de 700 lei;</p> <p>Centrul de Sănătate Prietenos Tinerilor „Avante”, Ialoveni, șef – doamna Lilia Dunai, coordonator de voluntari – Olga Cerchez, s-a învrednicit, după merit, de diplomă de laureat în ramă, <i>trofeul excelenței civice</i> cu titlul „<i>Cel mai consecvent partener al anului 2021</i>” și premiul în valoare de 1000 lei.</p> <p>Grație administrației raionului Ialoveni, Fundației Est-Europene din Moldova și A. O. „Eco-Răzeni”, toți participanții au beneficiat de certificate de competențe, diplome de laureat, trofee, premii, servicii de transport, pauză de cafea și de prânz, spațiu prietenos pentru ateliere, fapt pentru care le suntem profund recunoscători.</p>	
<p>Prioritatea III. OPORTUNITĂȚI ECONOMICE PENTRU TINERI <i>Obiectiv general:</i> „Dezvoltarea oportunităților antreprenoriale și de angajare în rândul</p>	<p>În temeiul Deciziei Consiliului Raional Ialoveni nr. 1/3 din 05 februarie 2021, domnul Mihail SILISTRARU, președintele raionului Ialoveni și domnul Sergiu GURĂU, directorul executiv al Asociației Obștești „Eco-Răzeni”, au semnat Acordul de parteneriat privind implementarea Programului „Fondul de susținere a antreprenoriatului pentru tineri Ialoveni”, ce cuprinde desfășurarea rundei a III – a de granturi mici pentru finanțarea planurilor de afaceri ale tinerilor din localitățile raionului, în perioada octombrie 2021 – august 2022, cu suportul Fundației Est-Europene din Moldova. Totodată, prin Decizia Consiliului Raional Ialoveni nr. 7/17 din 24 decembrie 2020, a fost aprobat Planul de acțiuni pentru dezvoltarea politicilor de tineret ale raionului Ialoveni pentru anul 2021,</p>	<p>Articol publicat pe site-ul Consiliului Raional Ialoveni:</p>

<p>tinerilor, în special, al celor cu oportunități reduse”</p> <p><i>Acțiunea 85. Organizarea programelor de mentorat pentru tinerii antreprenori</i></p> <p>23. Semnarea Acordului de parteneriat privind implementarea Programului „Fondul de susținere a antreprenoriatului pentru tineri Ialoveni”, / 20 octombrie 2021 / Consiliul Raional Ialoveni</p>	<p>unde concursul planurilor de afaceri ale tinerilor, ediția a III – a, este a II-a prioritate „Abilitarea economică și antreprenoriatul în rândul tinerilor”. Având drept fundament parteneriatul durabil în dezvoltarea politicilor de tineret, administrația raionului Ialoveni și A. O. „Eco-Răzeni” au convenit ca la 21 octombrie 2021 să lanseze a treia ediție a concursului ideilor de afaceri și să acorde suportul metodologic și financiar pentru realizarea planurilor de afaceri ale tinerilor care sunt abilitați și accesează oportunități sustenabile de participare economică la nivel local. Domnul Mihail SILISTRARU, președintele raionului Ialoveni, a subliniat că, avem temeiul de a asigura continuitatea programului, deoarece contribuie la stimularea spiritului de întreprinzător și la dezvoltarea competențelor antreprenoriale ale tinerilor, iar contribuția financiară a Consiliului Raional Ialoveni pentru susținerea realizării planurilor de afaceri ce vor fi desemnate finaliste ale Concursului planurilor de afaceri, Ediția a III-a, va fi în valoare de circa 100 000 lei, din contul mijloacelor prevăzute pentru domeniul tineretului în bugetul pentru anul 2021, aprobat prin Decizia Consiliului Raional Ialoveni nr. 7/1 din 03 decembrie 2020. Domnul Sergiu GURĂU, Directorul executiv al Asociației Obștești „Eco-Răzeni”, a evidențiat că, inițierea și dezvoltarea afacerilor reprezintă o soluție pentru tinerii cu idei inovative, dar care, nu dispun de resursele financiare necesare, de cunoștințe și abilități antreprenoriale. Astfel, Programul „Fondul de susținere a antreprenoriatului pentru tineri Ialoveni” presupune, atât instruire gratuite în domeniul gestionării afacerilor, cât și finanțarea sub formă de grant a proiectelor pentru lansarea și/sau dezvoltarea ideilor de afaceri, inițiate de tineri cu vârsta între 17 – 35 ani din localitățile raionului Ialoveni, inclusiv cu suportul financiar al donatorilor externi. În scopul sporirii participării economice a tineretului Programul „Fondul de susținere a antreprenoriatului pentru tineri Ialoveni” este implementat din anul 2018 de partenerii: A. O. „Eco-Răzeni”, Consiliul Raional Ialoveni și Fundația Est-Europeană din Moldova. Programul se desfășoară conform prevederilor Legii cu privire la tineret și contribuie la realizarea priorităților Strategiei naționale de dezvoltare a sectorului de tineret. Prin acest program, tinerii, inclusiv din categorii defavorizate, rezidenți ai raionului Ialoveni, sunt abilitați și accesează mai multe oportunități sustenabile de participare economică la nivel local. Programul oferă susținere financiară echipelor de tineri pentru lansarea și dezvoltarea afacerilor inovative ce contribuie la dezvoltarea durabilă. Totodată, anual, este organizat Concursul planurilor de afaceri, ce se adresează grupurilor de tineri (femei și bărbați), persoane fizice, cu vârsta cuprinsă între 17 – 35 ani, din localitățile raionului Ialoveni, care întrunesc condițiile de eligibilitate prevăzute de Regulamentul de organizare a concursului. Astfel, în anul 2019 a fost desfășurată prima rundă de granturi pentru tinerii antreprenori, cu finanțarea a 7 afaceri inițiate de către 7 tineri din 6 localități. În anul 2020 a fost desfășurată a II-a rundă</p>	<p>https://il.md/2021/10/21/este-semnat-acordul-de-parteneriat-privind-lansarea-rundeii-a-iii-a-de-granturi-pentru-tinerii-antreprenori/</p>
---	---	--

	<p>de granturi pentru tinerii antreprenori, cu finanțarea a 4 afaceri inițiate de către 4 echipe de tineri înzestrați cu spirit de întreprinzător din 4 localități. Afacerile își propun să creeze cel puțin 1 – 3 locuri de muncă, două dintre ideile de afaceri au ca și obiectiv crearea locurilor de muncă pentru persoane din categorii defavorizate. Afacerile reprezintă mai multe domenii de activitate: agricultură (creșterea murelor, cultivarea rucolei, creșterea prepelițelor, furaje uscate combinate, creșterea iepurilor, deshidratarea fructelor); prestare de servicii (salubritate, reparații auto, frumusețe, croitorie, turism, consiliere psihologică, sală de fitness, decorațiuni evenimente) precum și vânzarea cu amănuntul. Prin cele două ediții ale concursului planurilor de afaceri a fost oferit suportul metodologic și financiar pentru realizarea a 11 afaceri gestionate de către 15 tineri (8 femei și 7 bărbați) din 9 localități ale raionului Ialoveni (orașul Ialoveni și satele: Văsieni, Răzeni, Dănceni, Mileștii Mici, Nimoreni, Cigîrleni, Horești, Ruseștii Noi).</p>	
<p>24. Programul de granturi pentru tinerii antreprenori din localitățile raionului Ialoveni, Runda a III-a, în perioada 22 octombrie – 15 noiembrie 2021</p>	<p>Partenerii Programului „Fondul de susținere a antreprenoriatului pentru tineri Ialoveni”: administrația raionului Ialoveni și Asociația Obștească “Eco-Răzeni” au desfășurat Concursul planurilor de afaceri ale tinerilor din localitățile raionului Ialoveni, ediția a III – a. Programul presupune, atât instruire în domeniul antreprenoriatului, mentorat, vizite de studiu în țară și peste hotare, cât și finanțarea, sub formă de grant, a proiectelor privind testarea, lansarea și/sau dezvoltarea ideilor noi de afaceri, inițiate de echipele de tineri cu vârste cuprinse între 17 – 35 de ani din localitățile raionului Ialoveni. Suma totală disponibilă pentru acest concurs de granturi este de maxim 100 000 lei. În total au fost acordate 3 (trei) granturi de finanțare a planurilor de afaceri dezvoltate de grupurile de tineri din localitățile raionului. Nu există limite privind domeniile sau genurile de activitate economică, conform Clasificatorului Activităților din Economia Moldovei pentru elaborarea și implementarea planurilor de afaceri, cu excepția activităților economice din domeniile: jocuri de noroc, petrolier, tutun, alcool, armament, pesticide. Prioritate, însă, se acordă ideilor noi de afaceri sociale care își propun să rezolve, într-un mod original, problemele cu care se confruntă societatea. Spre exemplu: crearea locurilor de muncă pentru persoanele din categoriile defavorizate; promovarea produselor ecologice locale; sporirea accesului la educația de calitate; diminuarea și reciclarea deșeurilor; facilitarea accesului la serviciile sociale și de sănătate pentru persoanele din mediul rural; promovarea patrimoniului cultural; facilitarea accesului la noile tehnologii, etc. Perioada de implementare a proiectelor, finanțate în cadrul Concursului planurilor de afaceri, începe la 01 decembrie 2021 și nu va depăși data de 30 noiembrie 2022. Concursul planurilor de afaceri se adresează grupurilor formate din cel puțin 2 (doi) tineri (femei și bărbați) înzestrați cu spirit antreprenorial și întrunesc următoarele condiții primare de eligibilitate: sunt persoane cu vârste cuprinse între 17 și 35 de ani (cu condiția că cel puțin</p>	<p>Articol publicat pe site-ul Consiliului Raional Ialoveni:</p> <p>https://il.md/2021/10/25/programul-de-granturi-pentru-tinerii-antreprenori-din-localitatile-raionului-ialoveni-runda-a-iii-a/</p>

	<p>un membru al grupului / o membră a grupului să fie cu vârsta de la 18 la 35 de ani); au viza de reședință în una din localitățile raionului Ialoveni; au elaborat un plan de afaceri pentru participare la concurs; dispun de contribuția proprie (numerar și/sau active immobilizate) necesară pentru testarea / realizarea ideii de afaceri în valoare de minim 10 % din suma totală a investiției. Echipele de tineri cointeresate de a participa la concursul planurilor de afaceri ale tinerilor, ediția a III – a, au depus dosarul de participare, care conține următoarele documente: planul de afaceri completat, bugetul proiectului, cererea de participare la concurs, acordul de utilizare a datelor cu caracter personal (completat de către fiecare membru al echipei) și CV-urile membrilor echipei.</p> <p>Prin urmare, în perioada 22 octombrie – 15 noiembrie 2021 s-au depus 3 dosare la concursul ideilor/planurilor de afaceri ale tinerilor, ediția a III-a:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Echipa: Nicolae Dogot (18 ani) și Vitalie Braga (18 ani) din s. Horești, a prezentat planul de afaceri „Energia naturii”; 2. Echipa: Maxim Visileac (35 ani) și Victor Corăbieru (25 ani) din s. Cigîrleni, a prezentat planul de afaceri „Atelier solar”; 3. Echipa: Dumitru Braga (33 ani) și Irina Nepotu (32 ani) din c. Răzeni, a prezentat planul de afaceri „Brutăria și cantina socială din Răzeni”. 	
<p>25. Forumul Raional al Tinerilor Antreprenori, Ediția II, 18 decembrie 2021 / Centrul de sprijinire a mediului de afaceri transfrontaliere – training, expoziții și simpozioane, pădurea Ruseștii Noi</p>	<p>În scopul dezvoltării oportunităților antreprenoriale și de angajare în rândul tinerilor, inclusiv a celor cu șanse reduse, la 18 decembrie 2021, administrația raionului Ialoveni și Asociația Obștească „Eco-Răzeni”, au organizat Forumul Raional al Tinerilor Antreprenori, Ediția a II-a, în incinta Centrului de sprijinire a mediului de afaceri transfrontaliere – training, expoziții și simpozioane, loc pitoresc în pădurea Ruseștii Noi. În cadrul evenimentului a avut loc prezentarea rezultatelor celor 4 planuri de afaceri finanțate în cadrul Rundei a II-a de granturi pentru tinerii antreprenori, desfășurată în perioada 2020-2021, precum și semnarea acordurilor de colaborare și înmânarea oficială a certificatelor de grant celor 3 echipe finaliste ale Concursului planurilor de afaceri, Ediția a III-a, desfășurat în perioada 22 octombrie – 15 noiembrie 2021. Runda a III-a de granturi pentru tinerii antreprenori se desfășoară conform prevederilor Acordului de parteneriat încheiat între Consiliul Raional Ialoveni și Asociația Obștească „Eco-Răzeni” privind implementarea Programului „Fondul de susținere a antreprenoriatului pentru tineri Ialoveni” în perioada 2021 – 2022, aprobat prin Decizia Consiliului raional Ialoveni nr. 1/3 din 05 februarie 2021. La forumul tinerilor antreprenori ne-au onorat cu prezența și cu frumoase mesaje de susținere partenerii pentru dezvoltarea politicilor de tineret. Distinsa doamnă Galina TONU, vicepreședintele raionului Ialoveni, a subliniat că, contribuția financiară a Consiliului raional Ialoveni pentru susținerea implementării celor 4 planuri de afaceri în cadrul Rundei a II-a de granturi în anul 2020, constituie 100 000 lei. De</p>	<p>Articol publicat pe site-ul Consiliului Raional Ialoveni:</p> <p>https://il.md/2022/01/13/forumul-raional-al-tinerilor-antreprenori-editia-a-ii-a/</p>

asemenea, doamna vicepreședinte a anunțat că, Consiliul raional Ialoveni susține, în anul 2021, cu suma de 100 000 lei implementarea celor 3 planuri de afaceri desemnate finaliste ale Concursului planurilor de afaceri pentru tineri, Ediția a III-a, pentru a putea fi realizate în perioada decembrie 2021 – septembrie 2022. Distinsa doamnă profesor Adelina GHETIU, consilier raional, membru al Comisiei de specialitate (educație, cultură, tineret) a Consiliului raional Ialoveni, a remarcat faptul că, susține ideea de consolidare a eforturilor autorităților administrației publice locale de nivelul I și II pentru a oferi cât mai multe oportunități tinerilor, deoarece granturile pentru tinerii antreprenori le stimulează creativitatea și inovația, dar și le oferă experiențe inedite, deoarece talentul și pasiunea tinerilor devine o viabilă idee de afaceri. Domnul Ștefan BIVOL, consilier raional în Consiliul raional Ialoveni, președintele Asociației patronatelor din raionul Ialoveni, a evidențiat faptul că, susține ideea desfășurării rundelor de granturi pentru tinerii antreprenori, deoarece antreprenoriatul aduce beneficii comunității: contribuie la crearea locurilor de muncă, oferă o gamă de produse și servicii, și îmbunătățește condițiile de trai ale oamenilor. Domnul Sergiu GURĂU, director executiv al Asociației Obștești „Eco-Răzeni” a exprimat mesajul de felicitare al Fundației Est-Europene din Moldova și a făcut o sinteză despre principalele activități ale programului “Fondul de susținere a antreprenoriatului pentru tineri Ialoveni”, implementat din anul 2018 de A. O. „Eco-Răzeni” în parteneriat cu Consiliul raional Ialoveni și Fundația Est-Europeană din Moldova. Prin acest program, tinerii, inclusiv din categorii defavorizate, rezidenți ai raionului Ialoveni, sunt abilitați și accesează mai multe oportunități sustenabile de participare economică la nivel local. Programul oferă susținere financiară echipelor de tineri pentru lansarea și dezvoltarea afacerilor ce contribuie la dezvoltarea durabilă și la soluționarea unei probleme din comunitate. Totodată, anual, este organizat concursul planurilor de afaceri. Astfel, în anul 2019 a fost desfășurată prima rundă de granturi pentru tinerii antreprenori, cu finanțarea a 7 afaceri inițiate de către 7 tineri din 6 localități. În anul 2020 a fost desfășurată a II-a rundă de granturi pentru tinerii antreprenori, cu finanțarea a 4 afaceri inițiate de către 4 echipe de tineri înzestrați cu spirit de întreprinzător din 4 localități. În anul 2021 a fost desfășurată a III-a ediție a concursului planurilor de afaceri ale tinerilor. Au participat la concurs și au fost finanțate cu suma de 100 000 lei, 3 planuri de afaceri ale tinerilor din 3 localități rurale: Răzeni, Horești și Cigîrleni. Partenerii programului, au analizat rezultatele planurilor de afaceri finanțate în cadrul Rundei a II-a de granturi pentru tinerii antreprenori din anul 2020 și au decernat trofeul excelenței în afaceri beneficiarilor celei de-a II-a runde, care s-au remarcat prin pasiunea, vocația, motivația și perseverența de a fi orientați spre dezvoltarea afacerii, răspunzând adecvat la întrebările participanților la eveniment.

1. Echipa: Nicolae Dogot și Denis Avram din s. Horești, au prezentat rezultatele planului de afaceri „Energia naturii”, domeniul de activitate: cultivarea și comercializarea pomuşoarelor;

2. Echipa: Mariana Şeremet și Maxim Visileac din s. Cigîrleni, au prezentat rezultatele planului de afaceri „Fructalint”, domeniul de activitate: deshidratarea și ambalarea fructelor și a legumelor;

3. Echipa: Tatiana Seul și Ala Grosu din or. Ialoveni, au prezentat rezultatele planului de afaceri „Soul Market”, domeniul de activitate: magazin de produse și articole de decor personalizat;

4. Echipa: Mellissa Dulgheru, Cristina Voloc și Daniel Ursachi din c. Ruseștii Noi au prezentat rezultatele planului de afaceri „Power Fitness”, domeniul de activitate: sală de sport și de fitness.

Deoarece a beneficiat de suportul necesar în cadrul primei runde de granturi pentru tinerii antreprenori din anul 2019, echipa: Nicolae Vutcariov și Ioana Enachi din s. Nimoreni, a venit la forum și a prezentat rezultatele planului de afaceri “Univers Cleo” SRL, domeniul de activitate: salon de frumusețe și frizerie, pentru a stimula entuziasmul și perseverența tinerilor înzestrați cu spiritul de echipă și de întreprinzător.

În continuare, partenerii programului au analizat cele 3 planuri de afaceri prezentate de echipele desemnate finaliste ale Concursului planurilor de afaceri pentru tineri, Ediția a III-a, ce s-a desfășurat în perioada 22 octombrie – 15 noiembrie 2021. Partenerii programului au decernat trofeul excelenței în afaceri și certificatele de grant care confirmă că, aceste 3 planuri de afaceri beneficiază de suport financiar pentru a fi realizate de cele 3 echipe de tineri antreprenori din 3 localități ale raionului, în perioada decembrie 2021 – septembrie 2022, în cadrul Programului „Fondul de susținere a antreprenoriatului pentru tineri Ialoveni”, implementat de Asociația Obștească „Eco-Răzeni” în parteneriat cu Consiliul Raional Ialoveni.

1. Echipa: Nicolae Dogot (18 ani) și Vitalie Braga (18 ani) din s. Horești, a prezentat planul de afaceri „Energia naturii”, domeniul de activitate: producere de masă lemnoasă, suma aprobată – 20 000 lei, pentru categoriile de cheltuieli: motoburghiu și puieti de salcâm;

2. Echipa: Maxim Visileac (35 ani) și Victor Corăbieru (25 ani) din s. Cigîrleni, a prezentat planul de afaceri „Atelier solar”, domeniul de activitate: atelier de producere a obiectelor mici din lemn, suma aprobată – 35 000 lei, pentru categoriile de cheltuieli: echipament de prelucrare a lemnului;

3. Echipa: Dumitru Braga (33 ani) și Irina Nepotu (32 ani) din c. Răzeni, a prezentat planul de afaceri „Brutăria și cantina socială din Răzeni”, domeniul de activitate: brutărie și

	cantină de ajutor social, suma aprobată – 45 000 lei, pentru categoriile de cheltuieli: echipament pentru sistemul de canalizare și iluminare a clădirii brutăriei și a cantinei sociale.	
<p>Subprioritatea IV. 4. Educația nonformală</p> <p><i>Acțiunea 127 „Promovarea activităților de educație nonformală, inclusiv pentru tinerii cu oportunități reduse”</i></p> <p>26. Simpozionul științifico-practic național: „Folcloristul și etnograful Petre V. Ștefănuță – 115 ani de la naștere” / 09 noiembrie 2021 / Casa raională de cultură „Andrei Ungureanu”, Ialoveni</p>	<p>În scopul promovării și valorificării operei folclorice și etnografice a profesorului Petre Ștefănuță în mediul tinerei generații, la 09 noiembrie 2021, în sala de festivități a Casei raionale de cultură „Andrei Ungureanu”, Ialoveni, s-a desfășurat Simpozionul științifico-practic național: „Folcloristul și etnograful Petre V. Ștefănuță – 115 ani de la naștere”. Simpozionul științifico-practic consacrat etnologului Petre V. Ștefănuță a cuprins 2 compartimente: sesiunea de comunicări științifice și un spectacol de tradiții etnofolclorice, transpuse în scenă de colectivele artistice din localitățile raionului Ialoveni.</p> <p>În cadrul sesiunii de comunicări despre valoarea științifică a cercetărilor folclorice și etnografice ale savantului Petre V. Ștefănuță, au participat:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Domnul Mihail SILISTRARU, Președintele Raionului Ialoveni; 2. Domnul Sergiu ARMAȘU, Primarul orașului Ialoveni; 3. Domnul Iulian FILIP, Maestru în Arte, doctor în științe, Sectorul de Folclor, Institutul de Filologie Română „Bogdan Petriceicu-Hasdeu”; 4. Doamna Mariana COCIERU, doctor în științe, șef, Sectorul de Folclor, Institutul de Filologie Română „Bogdan Petriceicu-Hasdeu”; 5. Doamna Tatiana CHIRUȚĂ, director adjunct, L. T. „Petre Ștefănuță”, Ialoveni; 6. Doamna Valentina PLĂMĂDEALĂ, director, Biblioteca publică raională „Petre Ștefănuță”, Ialoveni; 7. Doamna Ana DOSCHINESCU, profesoară de limbă și literatură română, L. T. „Andrei Vartic”, Ialoveni; 8. Domnul Victor PLETOSU, specialist principal în domeniul politicilor de tineret. <p>Evenimentul a culminat cu un spectacol de tradiții și obiceiuri strămoșești.</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Ansamblul etnofolcloric „Țărăncuța”, Bardar, conducător artistic – doamna Galina TONU, a prezentat obiceiuri la naștere; 2. Ansamblul etnofolcloric „Datina”, L. T. „Petre Ștefănuță”, Ialoveni, conducător artistic – doamna Maria BUTNARU, a prezentat obiceiuri la naștere; 3. Ansamblul etnofolcloric „Floare de cireș”, Ruseștii Noi, conducător artistic – domnul Pavel BALAUR, a interpretat un repertoriu de jocuri și creații din folclorul copiilor; 4. Ansamblul etnofolcloric „Iasomie”, Țipala, conducător artistic – doamna Maria PLĂMĂDEALĂ, a prezentat tradițiile de vară „Sânzienele”; 5. Ansamblul etnofolcloric „Răzeșii”, Răzeni, conducător artistic – doamna Nadejda PETCU, a prezentat compoziția muzical-coregrafică „Cununița grâului”; 	<p>Articol publicat pe site-ul Consiliului Raional Ialoveni:</p> <p>https://il.md/2021/11/10/folcloristul-si-etnograful-petre-v-stefanuca-115-ani-de-la-nastere/</p>

	<p>6. Ansamblul etnofolcloric „Tezaurul neamului”, L. T. „Andrei Vartic”, Ialoveni, conducător artistic – doamna Tamara VÎRLAN, a prezentat un fragment de nuntă;</p> <p>7. Ansamblul etnofolcloric „Ialoveneanca”, Ialoveni, conducător artistic domnul Grigore VÎRLAN, a prezentat o șezătoare din Ajunul Sfântului Andrei.</p> <p>Colectivele artistice participante au primit diplome, premii și cărți cu opera folclorică a lui Petre V. Ștefănuță din partea administrației raionului și a Secției Cultură Ialoveni.</p>	
<p>27. Concursul raional de desen, cu genericul: „Confruntarea bullying-ului și cyberbullying-ului – drepturi, respect și egalitate!” / 11 decembrie 2021 / Centrul de sprijinire a mediului de afaceri transfrontaliere – training, expoziții și simpozioane, pădurea Ruseștii Noi</p>	<p>În scopul promovării tinerilor talentați și pasionați de arta plastică, în cadrul Festivalului Raional al Tinerilor Activi, Ediția a XII-a, ce s-a desfășurat la 11 decembrie 2021, în incinta Centrului de sprijinire a mediului de afaceri transfrontaliere: training, expoziții și simpozioane, loc pitoresc în pădurea Ruseștii Noi, administrația raionului Ialoveni și Centrul de sănătate prietenos tinerilor „Avante”, Ialoveni au desemnat și au premiat laureații Concursului raional de desen, cu genericul: „Confruntarea bullying-ului și cyberbullying-ului – drepturi, respect și egalitate!”. Peste 60 de tineri talentați din 15 localități ale raionului Ialoveni și-au etalat lucrările proprii și originale în cadrul evenimentului. Scopul concursului de desen este creșterea gradului de conștientizare a adolescenților și a tinerilor din localitățile raionului Ialoveni despre prevenirea efectelor negative provocate de bullying și cyberbullying asupra sănătății mintale și a dezvoltării armonioase a tinerilor. Menționăm că, în conformitate cu prevederile regulamentului, în perioada 05 noiembrie – 08 decembrie 2021, concurenții și-au expedit lucrările în format A4, pe care le-au realizat pentru concurs cu ajutorul mijloacelor: pictură în acuarelă, guașă, ulei, acrilic, creion. Fiecare lucrare, pe partea verso, va avea exprimat un mesaj sau o descriere succintă de maxim 100 de cuvinte, cu referire la genericul concursului de desen. Prestanța deosebită a participanților cu aptitudini și inspirații artistice, antrenați plenar în procesul de creație, a fost analizată și apreciată la justa valoare de o comisie de jurizare, conform următoarelor criterii: originalitate, creativitate, relevanța conținutului, creație proprie, respectarea tematicii concursului, a cerințelor și a termenului stabilit. După ce au admirat imaginile cu valoare de simbol și după o amplă analiză, comisia specială de jurizare a desemnat laureații concursului, iar administrația raionului Ialoveni le-a decernat diplome și premii.</p> <p>Locul I: Gamarț Dina, elevă, clasa a IX-a, Liceul Teoretic Țipala, s-a învrednicit, după merit, de o diplomă de laureat în ramă și un premiu de 500 lei;</p> <p>Locul I: Voloșin Anastasia, elevă, clasa a IX – a, Liceul Teoretic „Andrei Vartic”, or. Ialoveni, s-a învrednicit, după merit, de o diplomă de laureat în ramă și un premiu de 500 lei;</p>	<p>Articol publicat pe site-ul Consiliului Raional Ialoveni:</p> <p>https://il.md/2022/01/14/concursul-raional-de-desen-confruntarea-bullying-ului-si-cyberbullying-ului-drepturi-respect-si-egalitate/</p>

	<p>Locul II: Captari Valeria elevă, clasa a VIII – a, Liceul Teoretic „Andrei Vartic”, or. Ialoveni, s-a învrednicit, după merit, de o diplomă de laureat în ramă și un premiu de 400 lei;</p> <p>Locul II: Cibotari Olga, elevă, clasa a VI-a, Liceul Teoretic „Petre Ștefănuță”, or. Ialoveni, s-a învrednicit, după merit, de o diplomă de laureat în ramă și un premiu de 400 lei;</p> <p>Locul III: Dogot Alexandrina, elevă, clasa a VI-a, Liceul Teoretic „Petre Ștefănuță”, or. Ialoveni, s-a învrednicit, după merit, de o diplomă de laureat în ramă și un premiu de 300 lei;</p> <p>Locul III: Guțanu Sorina, elevă, clasa a VIII – a, Liceul Teoretic „Andrei Vartic”, or. Ialoveni, s-a învrednicit, după merit, de o diplomă de laureat în ramă și un premiu de 300 lei.</p> <p>De asemenea, Centrul de sănătate prietenos tinerilor „Avante”, Ialoveni a premiat laureații concursului de desen, cu câte un set de cărți și stick de memorie.</p> <p>Concursul a fost organizat în contextul proiectului „Confruntarea bullying-ului și cyberbullying-ului – drepturi, respect și egalitate în rândul tinerilor !”, implementat de grupul de inițiativă civică „Youth Clinic Avante” Ialoveni, lider – Alexandrina Balanuța, mentor – Lilia Dunai, cu suportul Programului raional „Fondul pentru Tineri Ialoveni”, în Runda a XXIII – a de granturi mici.</p>	
--	---	--